

Comentarios informativos

Las predicciones de Keynes

Por Rafael Pérez Lobo

En estos tiempos de desconciertos y desorientación económica, la aparición de un libro de autor tan autorizado y solvente como Keynes tiene, sin duda, cierto carácter de acontecimiento que ha de llamar poderosamente la atención de técnicos y gobernantes, ya que todos marchan un poco entre tinieblas en busca de una luz que les ayude a encontrar las soluciones que necesitan para resolver los diversos problemas que existen planteados. Así, la aparición de un nuevo libro de Keynes ha tenido una honda repercusión en el mundo entero. Sin embargo, he aquí que la impresión que deja su lectura es, en el fondo, pesimista. Con fina agudeza, con indiscutible tacto de buen observador anota una serie de advertencias o predicciones, y apunta las posibles soluciones para las creaciones que las motivan; pero el lector, escéptico a la fuerza, no ve tan fácil ni aún posible siquiera el que esas soluciones puedan llegar un día a ser convertidas en realidad.

Asegura Keynes que el mundo no tolerará durante mucho más tiempo el paro forzoso, y que la única solución para atacarlo reside en "la creación de nuevas fuentes de trabajo, por medio del aumento del volumen de capitales, a la vez que reduciendo los tipos de interés". La cosa no es, en verdad, todo lo fácil que parece. Se puede desarrollar una teoría aislada con soluciones satisfactorias, pero cuando nos acercamos a la realidad y tropezamos con los intereses creados, con las luchas políticas y las conveniencias de partido, con los antagonismos existentes entre zonas distintas o entre productores o aun entre los propios productos, vemos que lo único utilizable de su posición no es más que esa defensa de la política del dinero barato, de la que dice que es, o al menos pretende demostrar, el único medio capaz de derrotar la crisis económica mundial.

No se crea, sin embargo, que esta teoría del dinero barato es nueva ni se impone a capricho por el Poder público, ni aun siquiera que se la puedan imputar tales artes taumaturgicas que con ella sólo vayamos a salvar al mundo de la crisis y del paro. Hace cinco o seis años, Rittershausen y Noll von der Nahmar hablaron extensamente de esta cuestión, presentándola, como hoy hace Keynes como solución de los problemas pendientes a fines del pasado siglo, una teoría muy en boga enseñaba que la baja del interés era el resultado de una tendencia continua, casi inevitable, de una ley económica. Lo cierto es que esta baja no se inventa ni se impone. Es una consecuencia de la relación del ahorro a la demanda de capitales, de la productividad de las empresas, de las condiciones de concurrencia del capital, de la intensidad media del riesgo de las inversiones, al extremo que de no existir esos factores el Estado no lograría imponer un precio al dinero a su antojo o a su capricho, pues se daría el caso de que sus emisiones a bajo interés no se cubrirían por falta de demanda. A fines del siglo pasado se consideraba en Francia, como hoy ocurre entre nosotros, que un interés del tres y medio era una renta bastante ventajosa, y que el público capitalista se había ido habituando a la idea de que no sería extraño llegar a no poder obtener del dinero un interés superior a 2,50 o 2 por 100.

Estas teorías, que muchos califican de nuevas, están sin duda de gran moda. El propio Chamberlain ha hecho su elogio, presentándolas como "una solución de la situación económica, un energético para la producción industrial y un lubricante para las ruedas del comercio". Sin embargo, el único país que se puede citar como ejemplo de haber obtenido algunas ventajas de su implantación es Alemania. El peligro está en atribuirle una excesiva virtud y esperar de ello la solución de que habla Keynes, cuando es la verdad que este "cheap money"—dinero barato—no se impone, sino que es la propia realidad económica la que fija su precio. En España existen más de dos mil quinientos millones de pesetas paralizadas en cuentas corrientes; unos mil quinientos guarda el Banco de España sin rentar interés alguno. Dinero más barato no cabe concebirlo. Son diversos factores los que producen este hecho. El Estado se limita, pues, a sancionar esta situación y a impedir que siendo bajo el precio del dinero, se cotice para los que necesitan forzosamente de él a precios desproporcionados.

No cabe, pues, hacerse ilusiones, ni mucho menos pensar que sólo por bajar la

renta de los valores del Estado el dinero va a acudir a los valores industriales en busca de un mayor beneficio, incrementando así la producción. El dinero lo que busca, ante todo, es seguridad y cuando no cree encontrarla prefiere renunciar al beneficio a correr un riesgo; se produce una abundancia de dinero y, naturalmente, baja su precio. Por no verlo así se ha llegado a hablar de la revolución financiera que hacen los Gobiernos con este ensayo de abaratamiento del tipo de interés. Acaso también por las mismas causas se esperen efectos y consecuencias desproporcionados de esta medida, cuando no pasa de ser una consecuencia de la propia realidad y un medio de luchar contra la crisis, si a él se aunan otros factores de defensa, pero que si se le deja sólo no dará ciertamente los resultados de que se habla.

No es tan fácil llegar, como pide Keynes, a la creación de nuevas fuentes de trabajo por medio del aumento del volumen de capitales. "Si las naciones—dice, y esto es acaso más difícil de conseguir—pueden asegurarse trabajo sobre su propio mercado, no habrá necesidad de fuerzas económicas importantes para oponer los intereses de un país cualquiera a los de sus vecinos". De aquí la impresión de pesimismo que decíamos antes se obtiene con la lectura de este libro, que representa, dentro de todos sus avances, las más modernas tendencias de los técnicos actuales.

El problema de hoy no es sólo económico, lo es también político y quizá entre nosotros una mayor acentuación. No puede, pues, resolverse sólo con leyes y fórmulas económicas, se precisa abordar con toda amplitud los diversos problemas que existen planteados y aun para ello se requiere un fondo de transparencia, de convivencia, como apuntaba don Juan Ventosa en su conferencia del otro día en la Academia de Jurisprudencia, al recordar que Rusia rectificó las bases que constituyeron el punto de partida del régimen soviético y que países que eran el emporio del capitalismo, como Bélgica y los Estados Unidos, se sometieron a transformaciones profundas.

(Prohibida la reproducción.)

El Arlanzón y el turismo

No hace muchos días dábamos desde estas mismas columnas la noticia de haber sido declarado salmónido el río Arlanzón, desde el Pantano de su nombre hasta la desembocadura del arroyo de Arcos, cerca de Cavia y relacionábamos esta noticia con el Turismo, que tan directamente afecta a la economía de nuestra población.

Estoy seguro que por ser la noticia transmitida por un aficionado a la pesca con caña, los más la tomarían por exagerada, cuando no la tomaran a broma. ¿Será posible—se preguntarían—que haya gentes que por clavar una trucha empujando un largo vaje, con los gastos necesarios al mismo? Pues sí, si que es posible. Véase la muestra.

En 27 de Enero se declaró salmónido el Arlanzón, y en el número correspondiente a Febrero leemos en la prestigiosa y popular revista madrileña "PESCA Y CAZA" la siguiente noticia:

"Tenemos noticias excelentes del río Arlanzón. Para efectuar el viaje, aconsejamos a nuestros compañeros pescadores residentes en Madrid, hacerlo en dos etapas. El sábado por la tarde, cenar y dormir en Burgos; el domingo, por la mañana, coger la carretera de Logroño hasta Ibañeta, de donde sale un ramal que conduce a Arlanzón y Villaur, y al llegar a Uzuquia dirigirse por la carretera de la derecha y pescar entre Villorobe y Pineda de la Sierra.

Se nos asegura que, dada la abundancia de trucha que contiene este río, varios pescadores de Madrid han hecho pescadas formidables. ¿Qué esperan nuestros ases para comprobarlo?"

Y no es solamente de Madrid de donde nos visitarán pescadores, pues tenemos informes fidedignos de que de Bilbao, Vitoria, Logroño, León y otros puntos vendrán también gran número de aficionados a buscar emoción en nuestro río.

La Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su provincia piensa reunir en fecha próxima una asamblea en la Cámara de Comercio, para tratar de conservar y encauzar esta nueva "atracción" de nuestra ciudad, esperando que se vea concurrida, y en ella encontrar la ayuda material y moral que busca para lo que pretende en beneficio de todos y distracción de muchos.

G. DE MATEO

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

Instantánea política

Catch-as-catch-can

Esto parece, de pronto, una cosa china. Es un "deporte" americano. En castellano diríamos así: "agárrate donde puedas". Y de paso pega fuerte.

En la presente temporada de primavera se inauguró en Madrid el campeonato. El primer día actuó un señor a quien llaman "El tigre americano". El tal tigre cogió una silla y la partió sobre la espalda de su adversario. El escándalo fué inenarrable: el pobre "tigre" salió escoltado, amparado por un camión de guardias de asalto.

Ya puede suponerse el lector por qué evocamos esta escena. En la última sesión de la primera semana parlamentaria hemos visto un Catch-as-catch-can colectivo en pleno salón de sesiones y con solemnidad de discutirse las trapisondas de la soberanía popular. El señor Pérez Madrigal, jabali mimado en otros tiempos, fué la víctima. La ira socialista le arrolló contra los escaños rojos y si no le amparan los secretarios, le hubieran dado más que a una estera. Todos los que se amparan bajo el nombre genérico de especies de animales feroces, terminan así. El "tigre americano" del catch, que quiso demostrarnos su condición selvática, terminó arrojándose en la guerra de un guardia, con la dulce mansedumbre de un gato doméstico. Y el antiguo jabali que hacía las delicias de los Constituyentes, se amparaba en la robusta humanidad del secretario Sr. Madariaga. Claro está que otro en su caso hubiera hecho lo mismo. Toda la mayoría le increpaba, y un hombre tan ducho en esto de pegarse y tan aficionado al boque popular y espontáneo como don Bruno Alonso, era quien llevaba la iniciativa.

El espectáculo se preparó para una imponente interrupción madrileña. Con motivo de la discusión de las actas de Salamanca, resultó que un diputado de Izquierda propuso un examen a fondo y Pérez Madrigal dijo que era el primer pastel de la temporada. Estas palabras en otros labios no hubieran promovido escándalo. Pero hoy sobre mojado, Pérez Madrigal es como el mozo de pueblo a quien una cuadrilla de otro bando "tiene ganas de mojarle la creja". ¿Cómo le pueden perdonar que asistiera a misa al Escorial? ¿Y sus palabras sobre los socialistas en las anteriores Cortes?

He aquí, pues, cómo se aprovechó la ocasión para cumplir los propósitos. Pero como eran muchos a pegar a uno, pues resulta que no había sitio para tantas manos y los amigos se pegaron entre sí. De este modo hubo quien "cobró" mucho más que el amigo Pérez Madrigal.

ALVAREZ DE LEON

Delegación provincial de Trabajo de Burgos

DE INTERES A PATRONOS Y OBREROS METALURGICOS

Orden del 5 de los corrientes, inserta en la "Gaceta" del 7, dispone que la jornada máxima normal de trabajo en todos los trabajos de carácter industrial, artesanal, agrícola, ganadero, etc., será de 44 horas semanales. No podrán trabajarse más horas sin la autorización del Jefe de Autorización, se considerarán extraordinarias, abonadas con el recargo legal, como mínimo, las que rebasen las 44 en la semana.

Se autoriza, sin más trámites, el trabajo diario de ocho horas en las industrias siderúrgicas de trabajo continuo con tres equipos de obreros, pero también se considerarán extraordinarias las cuatro horas semanales que excedan de la normal fijada. Esta autorización alcanza a los obreros metalúrgicos empleados en servicios auxiliares de otras industrias, los que podrán trabajar las horas de jornada que rijan en los establecimientos en que tienen sus empleos, pero se considerarán como horas extraordinarias las que rebasen la normal de 44 semanales que la orden establece.

Esta reducción de jornada NO IMPLICA LA REDUCCION DE LOS SALARIOS que regían para la jornada de 48 horas.

Se abre un periodo de información hasta el 15 de Abril próximo ante la Conferencia Nacional de las Industrias Siderúrgicas, metalúrgicas, para ultimar la elaboración del Estatuto Nacional con los datos y dictámenes sobre la situación actual de las citadas industrias, que puedan formular las organizaciones patronales y obreras, en orden a las cuestiones del Estatuto.

Nueva orden del 12 de Marzo actual ("Gaceta" del 13), dispone que la fecha de implantación de la jornada de 44 horas que queda mencionada será la del 9 del actual y que dentro del concepto de industrias metalúrgicas se hallan comprendidas todas las ramas de las mismas, tanto de la grande como de la pequeña metalurgia y sus derivados, las que tendrán derecho, en su día, a participar en las tareas de la Conferencia Nacional.

Una última orden del 13 del mes de la fecha ("Gaceta" del 16) hace extensivo lo dispuesto en las dos primeramente mencionadas a los grabadores sobre metal.

Lo que se hace público para conocimiento general y en evitación de posibles infracciones, que al ser comprobadas por el Servicio de Inspección de esta Delegación darían lugar a la imposición de las sanciones consiguientes.

Burgos 21 de Marzo de 1936.—El delegado provincial, Nicolás Sañas.

Información varia Instrucción Pública

Según las últimas noticias oficiales el domingo transcurrió con tranquilidad absoluta

EL MINISTRO DE ESTADO REGRESA A MADRID

En las primeras horas del domingo pasó por San Sebastián, en el sud-expreso, para Madrid, el ministro de Estado, señor Barcia. El gobernador civil le recibió en la frontera y después fué cumplimentado por las autoridades de la provincia.

El señor Barcia llegó el domingo por la mañana a Madrid.

Con motivo de sus intervenciones acertadísimas, llevando el criterio del Gobierno de nuestro país, en la Conferencia de Londres, el señor Barcia está recibiendo numerosas y efusivas felicitaciones.

INAUGURACION DE LA "CASA DEL VENDEDOR"

Hoy, lunes, con asistencia de los directores de los periódicos madrileños y otras distinguidas personalidades, se ha celebrado la inauguración de la "Casa del Vendedor".

El acto resultó muy lucido.

DENCAS LLEGA A MADRID

El domingo llegó a la capital de la República, acompañado de dos agentes de policía, el ex-consejero de Gobernación de la Generalidad catalana, señor Dencas. Viene a la disposición del Tribunal de Garantías, por pesar sobre él la acusación de haber malversado fondos.

SIN NOTICIAS EN GOBERNACION.—EL MINISTRO HACE VIDA NORMAL

A las cinco de la tarde fuimos recibidos en Gobernación por el secretario particular del ministro. Las noticias de toda España asusaban tranquilidad.

Los actos celebrados en Madrid y provincias se desarrollaron dentro de la normalidad más completa, no habiendo que registrar incidentes de ninguna índole.

El ministro acudió por la mañana al ministerio, haciendo su vida normal de trabajo.

TRANQUILIDAD ABSOLUTA EN MADRID DURANTE EL DOMINGO

A las siete y media de la tarde fuimos recibidos en la Jefatura Superior de Policía, comunicándonos que la tranquilidad en Madrid durante el día del domingo fué completa. No hubo que registrar ningún incidente que alterara en lo más mínimo el orden público.

CUATRO CHIQUILLOS MOROS DESTROZADOS POR JUGAR CON UNA BOMBA

Melilla.—En el poblado de Izaomen, de la cabila de Beni Tuzin, cuatro niños indígenas encontraron una bomba sistema Lafitte, y se pusieron a jugar con ella, sin saber el peligro que corrían. La bomba estalló y los cuatro moritos quedaron horriblemente destrozados.

—En el poblado de Beni Zian han sido hallados los cadáveres de dos moros que han perecido entre la nieve.

CONTINUA SIN RESOLVERSE EL CONFLICTO DE LOS ESTIBADORES DEL PUERTO

Gijón.—Continúa sin resolverse el conflicto de los estibadores del puerto. Ha llegado a esta ciudad un delegado del Gobierno que tratará de buscar la solución para llegar a un acuerdo entre obreros y patronos. Estos debían haberse reunido en el día de ayer, pero la reunión ha sido aplazada para hoy. Se espera que en dicha reunión se llegue a tomar acuerdos que limen las asperezas y orillen las diferencias existentes que permitan dar fin al conflicto.

CHOCA UN AUTOCAR FALLERO CON UN CAMION Y RESULTAN CUATRO HERIDOS

Valencia.—Una camioneta que marchaba desde Valencia a Minglanilla llevando unos veinte pasajeros, que habían pasado las fiestas de las fallas en Valencia, al llegar al pueblo de Cuart de Poblet, chocó con un camión. A consecuencia del accidente voló la camioneta y los pasajeros salieron despedidos. Resultó con lesiones graves Julián López Peñarubia, y leves Adolfo López Rubio, Alejandro Alvarez Lorente y su mujer María García López.

UN DONATIVO

Bilbao.—Don Luis Briñas ha hecho otro donativo de 50.000 pesetas para el Hospital civil de esta población.

TRISTISIMA SITUACION DE UNA POBLACION DE QUINCE MIL ALMAS

Ayamonte.—A consecuencia de la crisis de trabajo, la población se encuentra en una situación bastante triste. El paro es total debido a estar interrumpidas las faenas de pesca. Numerosísimas familias se encuentran en un estado calamitoso. El hambre hace presa en los hogares de los trabajadores.

UNOS DESCONOCIDOS SE APODERAN DE JOYAS Y DINERO

Barcelona.—En la calle Roger de Flor ha sido perpetrado un robo por unos desconocidos. Se ha notado la falta de joyas por valor de unas 5.000 pesetas, y 2.000 en metálico.

UNOS ATACADORES SE LLEVAN MIL PESETAS DE UN ESTANCO

Barcelona.—El domingo se ha registrado un atraco a mano armada en un estanco del paseo de Jujadas de esta capital. Dos desconocidos penetraron en el establecimiento y pidieron una cajeti-

lla de tabaco, y cuando el dueño iba a despacharles uno de ellos lo encañonó con su pistola, conminándole para que le entregara todo el dinero que poseyera. Mientras tanto, el otro se dirigió al cajón apoderándose del efectivo que ascendía entre 800 y 1.000 pesetas.

El dueño del estanco, José Vila, puso el hecho en conocimiento de las autoridades, y momentos después los autores eran detenidos en el coche que utilizaron para la fuga.

BANQUETE HOMENAJE AL DOCTOR CLAVERO

Santander.—A mediodía del domingo se celebró en esta capital un banquete en homenaje al doctor Clavero.

Asistieron numerosísimos comensales figurando representaciones de todas las clases sanitarias de Santander y su provincia, quienes mostraron su gratitud y su afecto al homenajeado, que bido captarse la simpatía de todos durante sus ocho años de estancia en la capital santanderina.

El banquete tenía por objeto homenajear al doctor Clavero con motivo de su traslado a la Cátedra de la Universidad de Cádiz.

El acto resultó brillantísimo.

LA POLICIA DETIENE A UN ANARQUISTA

Barcelona.—A la llegada a este puerto del vapor procedente de Mallorca ha sido detenido el súbdito Franciso Barbieri, que se fugó días pasados de la cárcel de Palma de Mallorca. Este individuo se había embarcado con rumbo a Barcelona. La policía seguía su pista de cerca, y a la llegada del vapor ha sido detenido. Se trata de un anarquista internacional expulsado de varios países, que había tomado parte en diversos actos de sabotaje. Huyó de Italia, y acostumbraba a disfrazarse simulando una cicatriz en la cara.

EL DELEGADO DE ORDEN PUBLICO DE CATALUÑA DICE QUE HAY TRANQUILIDAD

Barcelona.—El delegado de Orden Público al recibir a los periodistas manifestó que la tranquilidad en Cataluña era completa. Dijo que carecía de otras noticias de interés que comunicar a la Prensa.

CERCA DE MIL MILLONES DE LIRAS PARA EL SOSTENIMIENTO DE LA CAMPAÑA

Roma.—La "Gaceta" publica en la noche del sábado un decreto consignando una nueva suma para el sostenimiento de la campaña bélica en Etiopía. La cifra asciende a 950.000.000 de liras, distribuidos de la siguiente forma: 500 millones para el Ministerio de la Guerra, 300 para el de Colonias y 100 millones para el de Marina.

BOMBARDEO EN YERGA ALEM

Addis Abeba.—Un comunicado oficial anuncia que los italianos han lanzado en la mañana del sábado bombas de gases sobre la ciudad de Yerga Alem. A consecuencia del bombardeo resultaron 27 muertos, entre mujeres y niños. Otras víctimas, que resultaron heridas, están siendo asistidas por la ambulancia de la Cruz Roja Noruega situada en dicha región.

LOS NORUEGOS HAN CALIFICADO DE "ANTO INHUMANO" EL ATAQUE, Y SE DISPONEN A CURSAR LA CORRESPONDIENTE ENERGICA PRUESTA A LA SOCIEDAD DE NACIONES.

LAS EXPORTACIONES DE ESTADOS UNIDOS A ITALIA HAN AUMENTADO

Washington.—El ministerio de Comercio anuncia que las exportaciones americanas a Italia en Febrero de 1936 han sido de 7.487.000 dólares, contra 6.357.000 en Febrero del año anterior.

EL COMITE DE LOS TRFCE

Londres.—Mañana tendrá lugar la reunión del Comité de los Trece. Parece ser que se adoptarán importantes acuerdos sobre puntos principalísimos, como también que se concederá al representante de España señor Madariaga, una misión cerca de los Gobiernos de Italia y Etiopía a los que presentará un cuadro de soluciones al conflicto.

FALSIFICACION DE BONOS

París.—Se ha descubierto una importantísima falsificación de bonos a la vista del P. T. T. El descubrimiento se hizo sobre un individuo que había cambiado dos cupones de cien francos y cuatro de mil. Hasta ahora se calcula que lo defraudado se eleva a cincuenta mil francos.

LA JUNTA DEL CREDITO DE LA UNION MINERA

Bilbao.—Se ha celebrado la junta general de accionistas, de la sociedad "Crédito de la Unión Minera", y se ha concedido a la comisión liquidadora un nuevo plazo de cinco años para efectuar la liquidación total, con la condición de que todos los años deberá dar cuenta a los accionistas de la situación de la sociedad y repartir lo que sea posible entre los acreedores.

EN LA ACTUALIDAD SE DEBEN 36 MILLONES DE PESETAS Y EL ACTIVO SUMA CINCO MILLONES MÁS LAS MINAS DE AFRICA, QUE ESTÁN EN FRANCA EXPLOTACION Y DE LAS QUE EN EL AÑO 1935 SE VENDIERON 38.000 TONELADAS DE MINERAL.

LO QUE SE HA PEDIDO AL MINISTRO

La Confederación Nacional de Maestros, en su primera visita a don Marcelino Domingo, le ha entregado una nota que contiene lo siguiente:

1.º Sueldo mínimo de cuatro mil pesetas para cuantos maestros y maestras no lo perciban aún.

2.º Supresión inmediata del segundo escalafón, pasando todos al primero, sin pruebas o con un sencillo curso de perfeccionamiento, ya que los años de servicio deben ser garantía suficiente para esos héroes de la Escuela nacional.

3.º Regularización de las escalas, intensificando las categorías de cinco mil y seis mil pesetas, hasta llegar, cuanto antes a la equiparación económica con los demás funcionarios del Estado, y a la vigencia de la escala técnica.

4.º Normalización de los concursos de traslado.

5.º Urgente convocatoria de cursos para el ingreso en el Magisterio sin limitación de plazas, como medio de resolver la situación en que se encuentran los maestros de planes de estudios anteriores al vigente.

6.º Pago de lo que se adeuda al Magisterio por material y por las clases de adultos y aumento de la consignación para estos menesteres.

7.º Que las plazas que en lo sucesivo se creen, lo sean con un sueldo medio de seis mil pesetas.

8.º Fomento e intensificación de las cantinas y de los roperos escolares, así como de las colonias, viajes de estudio, etc., etc.; y

9.º Impulso debido a las becas para superdotados, mayor radio de acción a las misiones pedagógicas y creación de bibliotecas hasta en las más apartadas aldeas españolas.

La comisión ejecutiva, Fermín Palau Casellas, Z. Ladislao Santos, José Alfaro Arpa.

TITULO A RETIRAR

En la Sección de Primera Enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Medicina y Cirugía de don Francisco López Sanz, que retirará personalmente previa presentación de la cédula personal y dos sellos móviles de 0,25 pesetas.

El exministro D. Alfredo Martínez, víctima de un atentado

OVIEDO.—En las primeras horas de la noche de ayer, cuando entraba en su domicilio el exministro doctor don Alfredo Martínez, jefe regional del partido liberal demócrata en Oviedo y que desempeñaba la cartera de Trabajo y Justicia en el Gobierno Portela, le hicieron una descarga por la espalda, alcanzándole dos balazos, uno que le interesó una costilla y la médula y otro un riñón, con orificio de salida por el vientre.

Unos niños han declarado que vieron a tres individuos de unos 18 a 20 años que se dirigían hacia el domicilio del doctor Martínez poco antes del atentado y oyeron con una preguntaba al otro si llevaba la pistola de su padre, agregando a continuación:—Pues yo traigo un cuchillo por si falla la pistola.

Instantáneamente se puso en movimiento la policía para descubrir a los autores del atentado.—MENCHETA.

Representantes locales de la Sociedad de Autores

Según nos comunica el representante general en la provincia de Burgos de la Sociedad de Autores S. A. don Francisco Gallardo, han sido nombrados representantes locales en la provincia, os señores siguientes:

De Miranda de Ebro, don Emilio Gutiérrez Antón.

De Aranda de Duero, don Francisco Bay Velasco.

De Roa de Duero, don Francisco Carmona Prada.

De Belorado, don Manuel Martín Matallana.

De Briviesca, don Marcelino Moreno Escudero.

De Pradoluengo, don Rufino Hernando.

De Villarayo y Medina de Pomar, don Alberto Sanz Ortega.

Lo que se hace público, según nos dice el referido representante provincial señor Gallardo, a los efectos de lo que dispone el artículo 118 del Reglamento para la ejecución de la Ley de Propiedad Intelectual y con el fin de que los empresarios locales no pongan obstáculo a los referidos representantes locales en la misión que les está encomendada.

En séptima página, ANUNCIOS DE ESPETACULOS

Edición de las ocho de la noche

Cosas de la ciudad

La comisión de festejos de nuestro Ayuntamiento seguramente que estará preparando el programa para las ferias de San Pedro.

Y es de suponer—¡cómo no!—que ese programa sea copia casi exacta de los de años anteriores.

Habrán, pues, los correspondientes fuegos; las consiguientes músicas, las malolientes barracas, los peligrosos tios vivos, las productivas funciones de titeres y las corridas de toros tradicionales.

Nosotros bien quisieramos que todo ello se renovara y que gran parte de ello desapareciera por arcaico y sin importancia pero comprendemos que sería mucho pedir y nos contentaríamos con bastante menos.

Por ejemplo con suprimir la subvención a las corridas de toros y con que con ese dinero y algo más se llevara afecto una exposición artística e industrial.

Vamos a razonar nuestras modestas aspiraciones.

No podemos negar que una de las atracciones de forasteros consiste en dar buenas corridas con diestros famosos y ganaderías acreditadas, pero hemos de tener en cuenta que hoy, con los automóviles, la mayoría de esos forasteros están pocas horas en la ciudad y por tanto dejen en ella poco dinero.

Si a esto se añade lo enorme de las cantidades que los toreros y ganaderos se llevan habrá que confesar que la feria es también para ellos.

No es que nos opongamos a que haya corridas, sino a que éstas sean subvencionadas.

Las corridas se darán; tienen que darse, pues los que en arriendo tienen la plaza no dejarán de darlas. Pero las darán por su cuenta y no habrá más diferencia en el cartel que la de que en él no figuren dos diestros de fama; figurará uno, seguramente, con otros dos toreros de menos precio.

En cuanto a ganaderías ya sabemos que no han de cambiar. Las mismas del año pasado.

Y esos miles de pesetas que el Municipio acostumbra a dar a los empresarios—cuando no organiza por su cuenta las corridas—pudieran, repetimos, destinarse a una exposición artística industrial.

El Ateneo Popular organizó una el año pasado con sus escasas fuerzas y fué un éxito alentador para continuar por ese camino.

El Ayuntamiento tiene más medios, más dinero y la puede organizar mejor.

La idea sería bien vista, caería perfectamente en la opinión y las ferias tendrían un aliciente y perderían algo de su pesada monotonía.

Nosotros pudiéramos ampliar el tema y a ello dedicaríamos algunos trabajos para que el éxito correspondiera—ya se sabe el valor que en estos casos representa la prensa—en el supuesto de que nuestra proposición fuera admitida.

Pero es probable que tengamos que emplear nuestra pluma en otros menesteres.—CARDIEL.

Recuerdos de un antiguo burgalés

Para los que gusten recordar los tiempos de la antigua Burgos, que tanto se está transformando sin que casi nos demos cuenta los que en ella vivimos, será un placer leer la siguiente carta, escrita por el veterano Angel María Castell, redactor de "A B C" y burgalés de pura cepa, de cuyas líneas se desprende un amor por su pueblo que ni los años ni las ausencias han podido aminorar.

"Querido amigo y paisano don José N. Quesada: Su carta ha sido para mi evocación de felices tiempos pretéritos. ¡De hace más de sesenta años! Recuerdo perfectamente el establecimiento de esteras, palmas y turrones de la calle de Lain Calvo, esquina a la de la Paloma, en la misma manzana donde estaba la droguería de Barriocanal, a la que los mocetes llevábamos las soluciones de las charadas del Papa-Moscas, del simpático e inolvidable Jacinto Ontañón, cuando no nos llevábamos a las librerías cercanas de Calizo Avila o la de Santiago Rodríguez, enfrente, en el pasaje de la Flora; aquellos tiempos de don Isidoro, el pobre loco, siempre seguido de su infeliz padre; de Cardenilla, vendiendo arena por las calles; de las ricas morcillas de la tía Gila; de los succulentos quesos de Petra Pino, la "Canaria"; de las pastaflores y chupones de la señorita Manuela, en su puesto de los arcos en la Casa Consistorial, con el cajón-garita enfrente al Espolón si soplabla viento de San Esteban, o mirando a la Plaza si el aire venía de San Cosme. Recuerdo si, el Café del Iris, con su saloncito trasero; a las personas que cita usted, entre ellas el maestro Barrera, maestro de Capilla de la Catedral y autor de la ópera Atahualpa, a cuyo estreno asistí yo. Erar tiempos de mis andanzas de Instituto, con profesores como Besson, Rives, Camarero; de las noches del Liceo, en la Casa del Cordón, por la calle de Santander, donde se cantó Marina con Besson como apuntador. De los Sancho, que usted cita; don Agapito era organista de la Catedral y hermano de José María, que fué mi profesor de solfeo, vivía en la calle de San Gil y era padre de Manolo, el violinista fallecido aquí, en Madrid, hace pocos años, y director que fué de las estudiantinas, de algunas de las cuales formé parte. Recuerdo la cabalgata de la "Jura en Santa Gadea", cuya ceremonia se efectuó en la Plaza de Toros.

Inolvidables aquel "Carpintero" de las Huelgas, con la tarde de la obra popular en el Párral, la romería a Gamonal el día de las Candelas, el desfile de los gigantes la víspera del Corpus, las mochadas en la Plaza, después de la procesión... Y sin embargo de palpitar en mi retina la visión de estos y otros muchos cuadros burgaleses, paso todos los años por Burgos y no veo ni la maravillosa Catedral, porque no ignoraré usted que hace veinte años me quedé ciego... Quedo suyo buen amigo y paisano, que estrecha su mano.

ANGEL MARIA CASTELL

Laboratorio Radio

Instalado con elementos ultramodernos para reparar aparatos de todas las marcas por

RADIO-TECNICO OFICIAL

Diagnóstico de averías gratis
Gran stock de válvulas y accesorios
Representante de las marcas de aparatos de radio de mayor prestigio
Plazos — Cambios — Demostraciones

Eustasio Villanueva
Plaza Mayor, 48.—BURGOS

NO HAY TOS REBELDE A LAS

PASTILLAS CRESPO

PROFESIONALES

F. Urraca Oculista

del Hospital de Barrantes
LAIN-CALVO, 18, 1.º - Teléfono 1311
Consulta particular de 11 a 2 y de 5 a 7
GRATIS A LOS POBRES

C. Arangüena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes
APARATO URINARIO Y PIEL
Libertad, 5. Teléfono 1384
Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

RUIZ DE TEMIÑO DENTISTA

De la Casa Salud Valdecilla
RAYOS X
CALLE DE SANTANDER, 3 Teléfono 2032
Horas de consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

José Carazo Calleja

DEL INSTITUTO RUBIO
Partos y Ginecología
Diatermia
Horas de consulta de 11 a 12 y de 2,30 a 5
Calera, 13, 3.º - Teléfono 1372

MOISES ARROYO ARROYO

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1556
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso
Enfermedades de la Piel y Venéreas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
Almirante Bonifaz, 13, 1.º

S. BRAVO OLALLA

Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián
Consulta en Burgos: sábados y domingo
PROGRESO, número 1. — Teléfono: 2.198

Antonio Díez García

Médico dentista
RAYOS X
CONSULTA DE P. DE PRIM, 23
10 a 2 y de 4 a 7 Teléfono 1409

DR. JESUS GONZALEZ MARTIN

Director del Dispensario Antituberculoso Central
PULMONES Y CORAZON
RAYOS X
Consulta particular diaria: de doce a dos y de tres a cinco.
Santander, 3, 2.º - Teléfono 1984

Cuando se llega a los 50 años



Congestiones, neuralgias, reumatismo, arterio-esclerosis • Varices, úlceras varicosas, flebitis • Enfermedades de la piel • Trastornos de la menopausia.

Cuando se traspasan los 50 años, se acelera la decadencia del organismo con todo su séquito de achaques y enfermedades. Sin embargo, hay personas de edad avanzada que se conservan ágiles, fuertes y sanas. —¿Por qué razón?— Sencillo porque la pureza de su sangre mantiene vivas todas sus actividades funcionales. En cambio, cuando la sangre está saturada de toxinas, la circulación se hace pesada, las venas y arterias se endurecen, y en las regiones donde se estancan los residuos venenosos, surgen las dolencias que apresuran la vejez y los infinitos sufrimientos que agotan la vida.

Las úlceras de las piernas se cierran. Las jaquecas, vértigos y demás trastornos de la menopausia terminan de hacer sufrir. Y las enfermedades de la piel: eczema, acné, herpes, erupciones, granos, forúnculos, diviesos, picores, sicosis, urticaria, etcétera, atacadas en su verdadero origen, se curan rápidamente y no quedan de ellas ni señales, si se tiene la precaución de emplear, como auxilio externo, el purísimo Jabón Richelet.

CONTRA EL CANCER

Es importantísimo advertir que el Depurativo Richelet está reforzado con Sales Halógenas de Magnesio, cuya acción preventiva contra el cáncer ha sido demostrada ante la Academia de Medicina francesa por el Dr. Delbet. Sabiendo que el magnesio es abundante en los organismos jóvenes y escasea en los de edad avanzada, se comprenderá el inmenso valor terapéutico que adquiere el Depurativo Richelet con ese refuerzo, pues además de ser un preventivo contra el cáncer, evita el envejecimiento precoz, aumenta la vitalidad, rejuvenece el organismo y prolonga la vida.

Renueve usted su sangre y recobrará su salud.

La eliminación metódica de las impurezas de la sangre por medio del Depurativo Richelet, produce una reacción maravillosa. Libre de obstáculos la circulación, barre—por decirlo así—los venenos que infectan las regiones enfermas, y comienza un proceso de curación que la mayoría de las veces termina con un éxito completo. Los dolores reumáticos, de gota, ciática y lumbago, ceden y acaban por desaparecer.

DEPURATIVO RICHELET

Purifica la sangre - Alarga la vida - Preserva del cáncer

SOLO 4.25 le costará el frasco.
Frasco grande: 7,80 (timbre aparte).

DE VENTA EN FARMACIAS
Pida hoy mismo folleto gratuito al LABORATORIO RICHELET
San Bartolomé, 30 y 32. - San Sebastián



CARTAS DE AGRADECIMIENTO

Reuma curado

Por espacio de muchos días y de origen reumático, tuve a mi señora con agudos dolores en las piernas y con una paralización tan grande que sólo sosteniéndola casi en vilo y a duras penas podía trasladarse de habitación.

El mal ha persistido hasta que se sometió al tratamiento del Depurativo Richelet, y con toda sinceridad declaro que desde las primeras tomas notó gran mejoría y en cosa de una semana podía andar con facilidad, teniendo hoy la inmensa dicha de verla totalmente restablecida y, lo más asombroso, sin que la quede la menor molestia de su pasada enfermedad.

JOSE IGLESIAS

Doctor Castell, 18.—Madrid.

Granos desaparecidos

Por primera vez me dirijo a usted para manifestarle mi gratitud por haber sido curado de una erupción de granos con su buen específico Depurativo Richelet.

Estos los traté primeramente con ungüentos, y viendo que sus resultados eran nulos, me decidí a comprar un frasco como experimento; después de usarlo unos días y ver sus excelentes resultados me compré otros dos, con los cuales he quedado limpio de dicha erupción.

MARTIN PANIAGUA

Calle del Cantor, 56.—AHIGAL (Cáceres).

Ejercicios espirituales para jóvenes

Organizados por la juventud de Acción Católica y con la aprobación de nuestro reverendísimo Prelado, ha comenzado hoy como en años anteriores, una tanda de ejercicios espirituales, para los jóvenes burgaleses, en la Iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, dirigidos por el Reverendo Padre Antonino Oraá S. J.

Reconocida es la eficacia de estas prácticas piadosas, que obligando al individuo a una seria reflexión, son, en lo material verdadera escuela de educación y espiritualmente tanta satisfacción interior proporcionan.

A fin de que no resulten pesados se han reducido todo lo posible, teniendo únicamente por la mañana, a las ocho, santa misa y por la tarde, a las siete y media, un breve acto misional de duración total de una hora.

A dichos ejercicios quedan muy especialmente invitadas todas las asociaciones y entidades católicas juveniles, esperando que, como en años anteriores, responderán generosamente a nuestro llamamiento.

U. D.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al jueves 22 de Marzo de

En la sesión celebrada ayer por el Ayuntamiento se acordó dar al nuevo Campo-santo el nombre de cementerio de San José.

—La señora viuda del heroico burgalés, general Santocildes, ha regalado al general Aguilera, recientemente ascendido, el fajín que usaba su esposo, en recuerdo de que el señor Aguilera fué el que trajo a España los restos de aquel bizarro militar.

—Ha sido nombrado abogado fiscal de esta Audiencia don José Puebla, que desempeña igual cargo en la de Barcelona.

—"A B C" dice que el espada Montes torreará en Burgos los días 29 y 30 de Junio.

—La temperatura mínima a la sombra ha sido hoy en Burgos de 3,1 bajo cero.

ANIS LAS CADENAS

De suavísimo paladar

¡SEÑORA! ¡SEÑORITA!

Si desea usted vestir lo más elegante y barato visite la casa

MODAS BALBY

ESPOLON, 32, 4.º

ALMACENES RUIZ CALZADOS Y ALPARGATAS

se complace en comunicar a sus clientes y público en general, haber quedado establecidos en sus nuevos locales de

MONEDA, 8

(antes planta baja del Hotel Universal)

Ateneo Popular

Ayer celebró esta sociedad junta general ordinaria, como se había anunciado. Discutióse ampliamente el orden del día y para los cargos vacantes del Consejo de Gobierno fueron elegidos los señores siguientes: don Alfredo Delgado Calvete, vicepresidente; don Alfredo Pérez Cristóbal, tesorerero; don Pedro Llozas, contador; don Tomás Espinosa, bibliotecario; y vocales don Luis Sáiz Barrón, don Francisco Rodríguez, doña Carmen Pérez y don Hermógenes García.

Los ateneístas presentaron interesantes proposiciones que se tomaron en consideración y se levantó la sesión.

Anis Bombita DULCE

Para todo buen gusto

Crónica judicial

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Lerma que se ha seguido contra Rufino Santamaría Expósito, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, absolviéndole libremente del delito de hurto de que fué acusado, con declaración de las costas de oficio.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial
Plieito procedente del Juzgado de Villareayo, seguido entre don Leopoldo Sainz Zazón y la Junta Administrativa del pueblo de Baro, sobre reconocimiento de un censo y pago de posesiones.

Audiencia provincial

Juicio oral procedente del Juzgado de Aranda de Duero, seguido contra Aniceto López Gayubo y otros, sobre libre ejercicio del culto.

EL SEÑOR

D. Martín Díez Cuevas,

secretario, jubilado, del Ayuntamiento de Mecerreyes,
ha fallecido en dicha villa el día 21 de Marzo de 1936,
a los 75 años de edad,
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Q. E. P. D.

Su desconsolada esposa, D.ª Valentina Román Moral; hijos, Isidora Jaime (maestro nacional), Eufemia e Inés; hijos políticos; hermanos Dominica y Claudio, hermanos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás familia.

Participan a sus amistades tan sensible pérdida y ruegan encarecidamente se dignen encomendar a Dios el alma del finado, por lo que recibirán especial favor y les vivirán reconocidos,

Mecerreyes, Marzo de 1936.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

El Sr. Barcia cumplimenta al presidente de la República

Esta mañana el ministro de Estado recibió en su despacho oficial al embajador de Francia.

En Gobernación dan cuenta del atentado de que ha sido víctima el exministro D. Alfredo Martínez

El subsecretario de Gobernación señor Cremades recibió en las primeras horas de la tarde a los periodistas y les dijo que en Oviedo se había registrado un lamentable suceso no habiendo ninguna causa que lo hubiera prevenido.

Unos individuos, apostados en las cercanías del chalet que en las afueras de la población posee el ex ministro de Trabajo y Justicia don Alfredo Martínez, dispararon varios tiros contra éste, alcanzándole dos balas, una en la pierna y la otra cerca de la columna vertebral, pero esta es la que reviste menos importancia a pesar del sitio en que se halla clavada.

La policía actuó inmediatamente y en su número once llevó al señor Martínez a un sanatorio.

Seguidamente se realizaron las oportunas pesquisas, y parece que se tiene una pista segura, conociéndose los nombres de los autores del hecho.

Sobre este punto no quiso ser más explícito por no entorpecer los trabajos policíacos.

Esta mañana, el señor Martínez se encontraba algo mejorado.

El suceso se ha producido inesperadamente, pues no había sospechas ni amenaza de ninguna clase.

Luego el señor Cremades leyó los telegramas recibidos de provincias, informando de los actos policíacos celebrados ayer en numerosas poblaciones.

En algunos puntos hubo manifestaciones de adhesión al Gobierno.

En Oviedo han quedado firmadas las bases entre patronos y obreros, para resolver el conflicto del ramo de la construcción.

En Gobernación continúan recibiendo telegramas de peticiones de auxilio como consecuencia del hambre reinante por el paro, las lluvias y otras causas, y tiene que insistir en que en dicho departamento no existen ya fondos para calamidades públicas, por lo cual las Cortes tendrán que aprobar créditos para remediar urgentemente dicha situación.

El presidente El señor Azana ha recibido hoy al ministro de Agricultura, a don Fernando de los Rios y al interventor general de Hacienda.

En Oviedo ha sido víctima de un atentado el exministro D. Alfredo Martínez.-Interesantes declaraciones del ministro de Agricultura.-Mañana se reunirán los jefes de grupos parlamentarios para tratar del desarrollo del debate sobre orden público

El paradero de Dencás

A mediodía los informadores interrogaron al secretario del Tribunal de Garantías acerca de la noticia que publican los periódicos de ayer según la cual el señor Dencás ha llegado a Madrid a disposición del Tribunal de Garantías.

Contestó que no tiene la menor noticia ni directa ni indirectamente de dicho señor.

Entierro de un bombero

A las diez y media de la mañana y desde la Dirección del Parque de Bomberos, se ha verificado el traslado de los restos de Juan Jesús García Diez, herido gravemente al salvar la vida de un compañero que también murió, durante la extinción del incendio de la iglesia de San Luis.

Concurrieron al acto el Ayuntamiento, representantes de los bomberos y jefes de zona, Sociedad Unión de bomberos y juveniles socialistas y comunistas.

El féretro, que iba envuelto en la bandera de la Unión del Cuerpo de Bomberos fue llevado a hombros de los compañeros de la víctima.

El duelo se despidió en la plaza de la Cibeles.

El alcalde acompañó a la comitiva hasta el cementerio.

El ministro de Agricultura cree que en la presente semana el Gobierno habrá dado solución al problema de los trigos

Hablando el señor Ruiz Funes con un redactor de la «Hoja Oficial del Lunes», ha dicho lo siguiente:

—¿Qué alcance y qué sentido debe tener, a su juicio, la Reforma Agraria? La respuesta del señor Ruiz Funes es ésta:

—La significación de la Reforma Agraria no está, exclusivamente, en la parte que pueda absorber el paro campesino.

Además de este fin de emergencia, envuelve una fecunda orientación para el futuro.

La Reforma Agraria se ha manejado para resolver el problema de los yunteros de la tierra de Extremadura y provincias limítrofes. Estos yunteros, que crearon un capital móvil, sus yuntas, porque disponían de la posesión de una tierra donde labrar, habían sido despojados de esa posesión. El capital móvil estaba inactivo y el hambre los lanzaba fuera de la ley. Se ha logrado reparar la injusticia y asegurar en esa obligada reparación la paz social.

ron clasificarse en los correspondientes torneos superregionales, y que de este modo tienen una nueva posibilidad de seguir adelante en la Copa, y que son los siguientes: Racing Club, Atlético de Madrid, Osasuna, Betis, Valencia y Deportivo Español. Este nuevo grupo de ocho Clubs jugará sus eliminatorias a doble vuelta, los días 26 de Abril y 3 de Mayo, para dar cuatro clasificados.

Y a estos cuatro se sumarán los doce Clubs que ya lo están por su clasificación en los torneos superregionales, con los cuales empezará la fase final o verdadera Copa de España, como partidos octavos de final, a partir del día 10 de Mayo.

PROVINCIAS Un asesinato

SANTANDER.— En el pueblo de Macho, apareció el sábado muerto, con la cabeza atravesada a balazos, Rufino Melleda, afiliado a derecha, que fue alcalde durante la dictadura de Santa Cruz de Bezana, y era dirigente de Acción Católica.

En un principio se creyó que se trataba de un atraco, pero luego parece comprobarse que se trata de un crimen social.

D. Alfredo Martínez sigue mejorando OVIEDO.— Esta mañana los médicos sometieron a una delicada operación quirúrgica al ex ministro don Alfredo Martínez.

Parece ser que ha experimentado un ligero alivio después de la operación.

El comisario de policía visitó al señor Martínez, preguntándole si conocía a sus agresores.

Contestó que sólo sabía que en el momento de meter el llavín en la cerradura de la verja, fue acometido por la espalda, cayendo a tierra.

Agredió que no vio a nadie, y que aunque hubiera conocido a sus agresores, no los denunciaría, pues los perdona.

La brigada de investigación criminal, continúa realizando activas gestiones para descubrir a los autores del hecho.

Los agentes han practicado quince detenciones, entre ellas, seis de individuos pertenecientes a Falange Española, pero después de ser sometidos a un interrogatorio, quedaron en libertad.

Parce que se trata de una venganza relacionada con lo ocurrido días pasados en La Argañosa, donde un reformista dió muerte a un comunista.

Como en el entierro uno de los trabajadores pronunciase palabras achacosas del crimen a los reformistas, se cree que el autor del atentado sea un extremeño.

Apaleado por vitorear al fascio

BILBAO.— Aneche, a las once y media, en un establecimiento de bebidas de la calle de San Francisco, a un individuo llamado Francisco Uriza, jornalero, se le ocurrió dar vivas al fascio.

Acribillados varios sujetos que en el citado lugar había, le propinaron una regular paliza.

Con este motivo se formó una manifestación que fué disuelta por los guardias de asalto, después de haber hecho varios disparos al aire.

Francisco fué asistido en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

Robo de armas

BILBAO.— En la mina «La Abandonada», del término de Bilbao, el guarda Félix Fuente se refugió en las oficinas instaladas en una «chabola» con objeto de guardarse de la lluvia.

Al poco tiempo vio que se acercaban cuatro individuos, creyendo que se trataba de unos transeúntes que iban a refugiarse del temporal, pero éstos, una vez dentro de la «chabola» se abalanzaron sobre el guarda, amarrándole.

Después forzaron un armario y se llevaron varias armas, ignorándose hasta la fecha, si ha desaparecido cantidad alguna en metálico.

EXTRANJERO Los temporales en los Estados Unidos.-Poblaciones a oscuras.-Muertos de frío.-Miles de personas sin albergue

NUEVA YORK.— Nuevos temporales de nieve y lluvia hacen más penosa la situación de las personas que se encuentran sin hogar.

En el valle de Ohio las inundaciones se han extendido a todo el territorio entre Marietta y Cincinnati,

La crecida del Connecticut alcanza el nivel de doce metros. Hay partes de la ciudad de Hartford que están sumergidas cinco metros bajo las aguas.

Numerosas poblaciones del Estado de Maine y Connecticut carecen de fluido eléctrico, hallándose a oscuras y falta el agua potable.

Per orden del Presidente Roosevelt han sido puestos el domingo, a disposición de los servicios de socorro 43 millones de dólares.

NUEVA YORK.— Tiende a decrecer ligeramente el nivel de las aguas en los Estados de Monnecticut y Nueva York.

En Pennsylvania una fuerte nevada y un frío intenso aportan nuevos sufrimientos a las víctimas y retrasan el envío de socorros.

El último balance da las cifras de 160 muertos y 221.500 personas sin abrigo, y pérdidas materiales por valor de 271.500.000 dólares.

El señor Roosevelt ha ordenado a la Administración Federal que para socorro de los parados y víctimas de las inundaciones se destinen 25 millones de dólares.

Annunciaros en la sección de Anuncios económicos Son los anuncios más eficaces.

Ultima hora

Incidentes estudiantiles

Esta mañana se han producido algunos incidentes en las Facultades de Farmacia y Medicina.

Las clases se dieron con normalidad hasta las diez pero entonces penetraron algunos estudiantes de Derecho y promovieron incidentes, propinándose golpes y resultando tres heridos de arma blanca.

A media mañana quedó restablecida la calma y continuaron las clases con normalidad.

También en la Facultad de Farmacia hubo algunos alborotos, por parte de los escolares que no querían entrar en clase.

Se rompieron varios cristales y como persistieran en su actitud se suspendieron las clases.

El presidente de la Cámara convoca a los jefes de minorías

Para las tres y media de la tarde de mañana, han sido convocados por el presidente de la Cámara, todos los jefes de grupos parlamentarios.

La convocatoria la atribuyen algunos al deseo de ponerse de acuerdo para desarrollar el debate sobre el orden público y otros a la necesidad de aplazar éste hasta que quede constituida la Cámara.

Acercas de una reunión

Algunos periódicos habían publicado la noticia de que para esta mañana había sido convocada una reunión de jefes parlamentarios de derechas, que iba a tener lugar en el Hotel Ritz.

Hemos hablado con uno de los citados jefes quien nos ha dicho que no se ha celebrado tal reunión.

Le preguntamos sobre la posibilidad de celebrarse de la Cámara si prosperaba la antelación de actos de diversas circunscripciones, y contestó que tal decisión tiene que ser muy meditada.

Las añas de Galicia

Esta mañana cuando se hallaba el exministro señor Cid estudiando en el Congreso un acta de la que es ponente, correspondiente a Orense, coincidió con don Indalecio Prieto, presidente de la comisión de actas y calidades, a quien expuso aquél la necesidad de proceder de un modo conjunto con todas las actas de Galicia.

El señor Prieto dijo que en principio no le parecía mal la proposición y el señor Cid quedó en llevarla mañana a la reunión de la Comisión.

Otra reunión

Para mañana, a las doce, han sido convocadas las minorías de izquierda republicana y Unión republicana conjuntamente.

Robo en la administración de Correos

OVIEDO.— En la administración de Correos de Navia se cometió un robo en la noche última, llevándose los ladrones valores por un total de 10.650 pesetas, setos del Colegio de Huérfanos de Telegrafos por valor de 300 y varias cartas y certificados.

Noticias de Sevilla

SEVILLA.— Aneche, a última hora, cuando se encontraba en un garage de la calle de Oriente el cobrador Clemente Díaz González, acompañado de un hijo suyo, penetraron tres individuos armados de pistolas, los cuales les obligaron a poner los brazos en alto.

Otro quedó guardando la puerta. Los atacadores registraron los bolsillos del cobrador y se apoderaron de 250 pesetas.

Los agentes de la brigada social han detenido en una choza a Juan González Caballero, supuesto autor, en unión de otros, de la agresión de que fueron objeto dos guardianes de la prisión de Lora del Río, que quedaron muertos.

A las doce de esta noche quedará planteada la huelga de tipógrafos.

Continúa el temporal de lluvias en toda la región, habiendo aumentado considerablemente su caudal el Guadalquivir.

Cuenca sin agua

CUENCA.— En el paraje conocido por «La Hoz del Huecar», a tres kilómetros de la capital, ocurrió un desprendimiento de tierras y piedras que interceptó el servicio de agua potable para abastecimiento de la población.

Las mujeres forman largas colas para abastecerse en los manantiales próximos.

Dos incendios

BILBAO.— En Gordejuela un incendio ha destruido nueve mil pinos propiedad de la Diputación.

Otro incendio destruyó en Ortuella diez casas.

Este último se cree que fué producido por un témpano.

Un suicidio

JAEN.— En el Cerro de la Virgen ha sido encontrado el cadáver del presidente de la Casa del Pueblo Alfonso Campos Torres.

Los que tirofearon el domicilio del señor Largo Caballero

A las once de la mañana, en la Sección primera de la Audiencia y ante el tribunal de urgencia presidido por el señor Aldaco, se ha visto hoy la causa contra Ricardo Garcitorrea y Manuel Alvarez, detenidos días pasados a raíz del atentado cometido en el domicilio del exministro señor Largo Caballero y a los cuales se les ocuparon armas y capsulas.

El Tribunal dictó sentencia condenando a dos meses y un día a Garcitorrea y a un mes a Alvarez.

Una petición

El fiscal que entiende en la causa contra José Antonio Primo de Rivera, por desacato a la autoridad, solicita la pena de dos meses y un día de prisión.

El asunto de los estudiantes

Esta mañana, en la Universidad Central y en cumplimiento de los acuerdos de las autoridades académicas, se ha verificado la recepción de instancias presentadas por los alumnos oficiales y libres de la Facultad de Derecho en solicitud de la rehabilitación de la matrícula.

No se registraron incidentes, exigiéndose el carnet escolar.

En la Facultad de Ciencias no ocurrieron las clases.

BOLSA DE MADRID		BOLSA DE MADRID	
ESTADOS	DIA 23	ESTADOS	DIA 23
Interior	76.90	Banco de España	531.00
Exterior	93.75	Hipotecario	319.00
Amortizable 4%	86.50	Hispano Americano	190.00
5% antiguo	93.75	Español de Crédito	24.00
5% 1917	99.50	Central	84.00
1926	99.55	Río de la Plata	70.00
1927 con imp.	93.75	Ferrocarril del Norte	114.50
1927 libre	131.10	Idem Idem Obligaciones	59.19
Ferrovial	100.10	Idem M. Z. A.	104.00
Cédulas hipotecarias 4%	92.00	Idem Idem Obligaciones	
5%	95.00	1.ª hipoteca	235.00
6%	104.50	Allcantes, Obligaciones	245.75
Francos francesa	48.40	Azucareras preferentes	36.50
suizos	239.87	Idem ordinarias	35.00
belgas	123.75	Tabacaleras	224.50
Libras	96.30	Altos Hornos	64.00
Dólares	7.92	Duro Felguera	27.00
Alras	89.20	Telefónica Nacional	112.40

La Copa de España de fútbol

Ayer terminó la fase que se denomina preparatoria del campeonato Copa de España, y quedaron clasificados los vencedores por suma de puntos, de cada uno de los seis grupos que han jugado el breve torneo, que, a pesar de ser de Copa, ha funcionado como torneo de Liga.

Concluida esta fase, el domingo comenzará la llamada fase intermedia, en la que participarán con los seis Clubs ahora clasificados, el campeón de Baleares, Mallorca F. C. y el vencedor de la eliminatoria entre el campeón de Marruecos Athletic de Tetuan y el campeón de Canarias, Unión de Tenerife. Estos ocho equipos jugarán sus eliminatorias, a doble partido, los días 29 del actual y 5 de Abril, y los cuatro clasificados, también en partido de ida y vuelta, se eliminarán los días 12 y 19 de Abril, y quedarán, por tanto, dos vencedores.

A estos dos equipos se unirán los seis Clubs de primera división que no logra-

Al trabajo

OVIEDO.— Los obreros del ramo de la construcción se han reintegrado esta mañana al trabajo.

Las próximas elecciones

OVIEDO.— Los elementos de Acción Popular han celebrado una asamblea acordando ir a las elecciones municipales unidos con los partidos similares en toda la provincia.

Noticias de Cataluña

BARCELONA.— Han sido puestos en libertad, el jefe regional y el secretario de Falange Española, detenidos como consecuencia de un registro practicado en los domicilios de ambos.

El cobrador que fué atracado días pasados, en la calle de Blasco Ibáñez,

Hospital destruido

ADDIS ABABA.— Los italianos han bombardeado Djijja, quedando destruido el hospital y causando daños el palacio del ras Nassibu.

Un llamamiento de la paz

LONDRES.— El Comité de los trece ha pedido a Italia y Etiopia que acepten el llamamiento a la paz y a Italia que cese en el empleo de gases venenosos.

Mañana se reunirá el Consejo de la Sociedad de Naciones.

MENCHETA

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Por exceso de original dejamos para mañana la reseña del magnífico concierto dado ayer en el Teatro Principal por el Orfeón Burgalés.

En la comisaría de policía ha denunciado Víctor Sedano Gómez a Teodoro Roldán y Joaquín Brogueras, los cuales abandonaron su pensión sin abonar el importe de los días que en ella estuvieron hospedados y que asciende a 200 pesetas.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Cuando descendía de uno de los coches de viajeros que tienen su parada en la Plaza de Prim, número 21, Lorenza Gómez Mínguez, de 36 años, la sustrajeron un bolsillo conteniendo 15 pesetas, sospechando sea el autor un individuo apellidado Velasco, que está considerado por la policía como descuidado.

Por promover escándalo en el establecimiento que Manuel Arribas Ibáñez posee en la plaza de la Libertad, ha puesto la comisaría a disposición del juzgado municipal a Luis de la Fuente Santa María y Agustín Pérez Díez.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc. el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilografías y accesorios de todos los precios y marcas.

LIBRERÍA LAIN-CALVO. Lain-Calvo, número 29.

Dionisia Martínez Tapia, con domicilio en la calle de San Lorenzo, número 24, ha denunciado en la comisaría de policía a Santos Moreno Rojo y Blas Moreno, por haberla sustraído un bolsillo conteniendo diez pesetas.

A las dos y media de la tarde del 19 del corriente se declaró un incendio en el comercio que en Pradoluengo posee Eugenio Ortega Bartolomé, siendo pasto de las llamas artículos de mercería y ultramarinos, tejidos, muebles y calzado, elevándose las pérdidas a 8.000 pesetas.

Autoridades y vecindario, utilizando las bombas del Ayuntamiento rivalizaron en sus trabajos para dominar el incendio, lo que consiguieron al poco tiempo. El siniestro fue debido a un corto-circuito.

UNA

Tres Perlas

Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

En Garganchón ha sido detenido Jesús Martínez Cámara, de 28 años, quien provisto de una escalera de mano que había cogido en un solar penetró por una ventana de la Casa-Ayuntamiento, en la que se hallan instaladas también la escuela y la taberna, en cuyo momento fue sorprendido por varios jóvenes que regresaban de Pradoluengo.

Declaró que su intención era la de robar en la taberna, pero parece que tenía el propósito de hacer desaparecer algunos documentos interesantes.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

A última hora de la tarde del sábado, un automóvil atropelló en la carretera de Francia a Ignacio Revilla, de veinticinco años, el cual resultó con lesiones leves de las que fue asistido en la Casa de Socorro.

Cursillos

Magisterio

Preparación intensiva Profesores especializados Informes y matrículas Sres. Escobar, González y Lacalle Casas del Magisterio.-Burgos

Ecos de sociedad

El sábado último dejó de existir, a la avanzada edad de 75 años, en el pueblo de Mecerreyes, el que durante más de 43 años ejerció el cargo de secretario de aquel Ayuntamiento don Martín Díez Cuevas, estimado amigo nuestro.

Descanse en paz y reciban su afligida esposa doña Valentina Román, hijos y demás familia del finado la expresión de condolencia por la irreparable pérdida sufrida.

Cámara Oficial Agrícola

Con esta fecha se han remitido los siguientes telegramas: "Cámara Agrícola a excelentísimo señor ministro de Agricultura.—Madrid. "Tengo honor transmitir acuerdo Comité Directivo esta Cámara de dirigirse a V. E. con ruego remedie situación económica agricultor provincia por cotización actual trigo 35 pesetas q. m. no pudiendo vivir agricultor con precio menor 47 pesetas. Cereal está poder de todos agricultores, pignorado en pequeños. Salúdole.

"Cámara Agrícola a excelentísimo señor ministro de Trabajo.—Madrid. "Vista referencia prensa, estudio ministerial sobre establecimiento turnos trabajos agrícolas, esta Cámara protesta respetuosa pero enérgicamente ante su posible implantación y en modo especial en lo referente a turno gañanes u obreros que trabajan con junta por antieconómico y destructor de agricultura, y ganadería. Salúdole.

Radio Castilla

LONGITUD DE ONDA 201'1 M.—FRECUENCIA 1.495 K/C Programa para esta noche

A las 21,30.—Apertura y campanadas de la Catedral.—Cotización de Bolsa.—Boletín Meteorológico.—El Romeral (Alonso). Serranía.—Canción del Vino.—Katuska (Sorozábal). Canción de Katuska.—La Traviata (Verdi). Preludio, acto segundo.—La Filia del Regimiento (Donizetti). Fragmentos.—Rigoletto (Verdi).—La Dona e mobile.—Rapsodia húngara (Liszt).—Noticias locales, provinciales y de última hora.—Música ligera.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

SOBREMESA DIA 24.—Apertura y campanadas del Papa-Moscas.—Calendario astronómico.—Recetas culinarias.—Predicción del tiempo.—Pepe Amorós (Orpessa). Pasodoble.—Que soy un hacha (Prado). Schotis.—Tus palabras están en mi corazón (Warren). Fox.—Voy de compras contigo (Warren).—La alegría de la huerta (Chueca). Fantasia.—La Rancherita (Retoret). Ranchera.—La condesa Maritza (Laman). Pot-pourry.—Mi costilla es un hueso (Sierra).—Estudiantes y modistillas.—Noticias.—Zarzuelas españolas.—Programa para la noche.—Campanadas del Papa-Moscas.—Himno nacional y cierre.

Ayuntamiento de Burgos

CARTEL DE FERIAS

La Comisión de Gobierno, vistos los trabajos presentados en el curso abierto por este Ayuntamiento para la adquisición de carteles anunciadores de las ferias de San Pedro y San Pablo del corriente año, y después de haber sido técnicamente asesorada, ha acordado adjudicar el primer premio de 1.000 pesetas al boceto que lleva por lema "R. CID", del que es autor don Sebastián Rey Padilla, de Valladolid, y el accésit de 250 al artista mallagueño don Luis Bono, por su trabajo de lo señalado en la base novena del concurso.

Lo que se hace público en cumplimiento de lo señalado en la base del concurso. Burgos 23 de Marzo de 1936.—El presidente de la Comisión de Gobierno, Francisco Javier Plaza.

Si quiere saborear buena cerveza, exija Cerveza "DAMM" Depósito: CONFITERIA LASTRA

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14

Ondulación permanente, modernismo método para el rizado de puntas; todo ello sin electricidad sobre la cabeza.

Precio desde 10 pesetas

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robo o pillaje CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia: LUIS GALLARDO

Oficinas: Progreso, 17, 1.ª, derecha Teléfono. número 1.570

RELOJES

de las mejores marcas y de todas clases y precios. Composturas garantizadas.

Relojería Melgosa

Santander 34 BURGOS

SEÑORA, SEÑORITA ¿Quiere usted ir a la moda? PEINESE Y ONDULE EN PELUQUERÍA CIRCULO DE LA UNION 15 pesetas

La permanente más moderna Peinadora, Manicura, bien impuesta SERVICIO A DOMICILIO

Fernandez-Villa Hermanos BANQUERO PLAZA DE LA REPUBLICA (antigua Casa de Correos) BURGOS

Compra y venta de valores DIEROS PAQUE DE CUPONES Compra y venta de monedas de ORO Canjes Renovaciones de cupones Conversiones Suscripciones a empréstitos Cambio de billetes extranjeros Depósito de valores Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas En general toda clase de operaciones de Banco

Los artículos de general consumo son: Legumbres y escabeches

Pero no todos llevan la garantía de procedencia y marca. Sus compras en cantidad debe hacerlas en

MONEDA, 24.—BURGOS

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Gabriel Arcángel, Epigmenio, Marcos, Timoteo, Simeón, Dionisio, Rómulo, Alejandro, Segundo, Agapito, Diego.

CULTOS

CULTOS DE CUARESMA

CAPILLA DEL SANTISIMO CRISTO DE BURGOS (Catedral).—Mañana a las seis y media, rosario y plática, por don Natalio Sarasa, que versará sobre "Qué pecado el no ayunar sin causa legítima".

SANTIAGO (Catedral).—Mañana, a las seis y media, rosario ejercicio del Via-cruce y Salmo miserere.

SANTA AGUEDA.—Mañana, a las siete, rosario, vía-cruce y explicación doctrinal.

SAN LESMES.—A las seis y media de la tarde, rosario y vía-cruce.

CAPILLA DE LA DIVINA PASTORAL.—A las siete, ejercicio del vía-cruce.

SAN LORENZO EL REAL.—Ejercicios espirituales para jóvenes, del 23 al 29 del actual, dirigidos por el reverendo padre Antonio Oraá.

Por la mañana, a las ocho, misa, y por la tarde, a las siete y media, rosario, breve plática doctrinal y meditación con una duración total de una hora.

SAN COSME Y SAN DAMIAN.—Ejercicios espirituales del 22 al 29 dirigidos por don Félix Arrarás.

Por la mañana, a las siete y media, meditación, y a las ocho, misa con plática moral, comunión y cánticos.

Por la tarde, a las siete, rosario, e instrucción doctrinal, cánticos y meditación.

SANTA AGUEDA.—Mañana a las siete y media, ocho, ocho y media y once, misas.

Por la tarde, a las siete, rosario, vía-cruce y plática doctrinal.

TRECE MARTES DE SAN ANTONIO

CLARISA.—Por la mañana, a las ocho, misa rezada en el altar del Santo y acto seguido se hará el ejercicio del martes.

Por la tarde, a las seis, rosario, ejercicio del martes, gozos cantados y veneración de la reliquia.

SANTA AGUEDA.—Misa en el altar del Santo a las ocho y ejercicio.

Por la tarde, a las siete, rosario y repetición del ejercicio.

Registro civil

DEFUNCIONES

Francisco Carrasco Peña, de Burgos, 6 meses, San Pedro Cardena, 71.

Policarpa Moreno Vergara, de Lerin (Navarra), 72 años, General Santocildes, 7.

Angel Martín Casas, de Quintana del Pidio, 17 años, casa de Caridad.

Julian Arconada Martínez, de Burgos, 75 años, Santa Clara, 47.

Senén Alday Sáez, de Santa (Alava), 21 años, Hospital Militar.

Eustero Garzón Martín, de Burgos, 84 años, Lain-Calvo 38.

Eugenia Cogollos Lozano, de Torrecilla del Monte, 7 años, Hospital Militar.

Luis Martín de la Sierra, de Burgos, 14 días, Rey D. Pedro, 1.

Juan Martín de la Sierra, de Burgos, 14 días, Rey D. Pedro, 1.

NACIMIENTOS Benita Avellanosa Ochate, Francisco Villalán Villalán.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa deducido de las observaciones de hoy

El centro de la borrasca del Atlántico, aparece hoy situado al Oeste de Irlanda, pero continúa ejerciendo su influjo sobre nuestra Península. Las presiones altas del Atlántico aparecen al Sudoeste de las Azores, y en el Mediterráneo al Oeste de Italia, altas relativas. Lluve en Inglaterra y hay muchas nubes con algunas lluvias en Francia y nieblas en Alemania.

En nuestra Península está el cielo con nubes y han persistido los aguaceros en todas nuestras regiones.

Temperaturas extremas: máxima, de 20 grados en Murcia, mínima, de un grado bajo cero en Segovia.

Madrid, máxima, de 10,8 grados, mínima, de 2,4 grados.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos del tercer cuadrante y lluvias, marejada en las costas del Norte. Duero, Centro, Extremadura y Ebro, vientos del tercer cuadrante, cielo con nubes; algunos aguaceros. Levante y Balears, vientos de componente Oeste y cielo con nubes.

Andalucía, cielo cubierto y aguaceros.

Observaciones meteorológicas del día

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 682,0. A las seis de la tarde, 681,1.

TEMPERATURAS

Máxima sombra, 6,8. Mínima sombra, 2,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, SO. A las seis de la tarde, O. S. O. PLUVIOMETRO

Día 23, lluvia en milímetros 0,4.

Espectáculos

PRINCIPAL

A las siete y cuarto y diez y cuarto, debut del conjunto de atracciones internacionales.

COLISEO

A las siete y media y diez y media, «La princesa Ohara».

AVENIDA

A las siete y media y diez y media, «El caso del perro ahullador».

CAFE-BAR SUIZO

A las siete y media y diez y media, debut de Teresita Vargas y Rosa de Levante.

CALIDAD ECONOMIA

SOLO LO ENCONTRARÁ EN CALZADOS PEREZ

SAN PABLO 12

ALMACEN DE JOSE JIMENEZ

Teléfono 1292

Anuncios económicos

TARIFA
Cada palabra, 50 centimos. Cada palabra más, 5 centimos. Pago adelantado.

TARIFA
El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ARRIENDO

cuadra espaciosa con peñes. San Esteban, 35.

ARRIENDO local espacioso, sitio céntrico, propio para almacén. Razón, Sasterría Franco.

GARAGES Tárrega. Estación de engrase de alta presión para camiones, coches, todas comodidades. Sanz Pastor, 26.

ENSEÑANZAS

TENEDURIA Taquí-Meca, Aritmética, Cultura general, Escritura, Lengua. 5 pesetas al mes. Lain Calvo, 3, 2.ª

SE NECESITAN jóvenes con garantía para cobrar. Presentarse de ocho a nueve mañana. Razón, Mesón de los Infantés, Niño Rasura, 8.

OFICIAL botero-se necesita, bien impuesto en el oficio de botería. Félix Sebastián, en Villadiego.

SE NECESITA muchacha con informes. Puebla, 37, primero derecha.

NECESITO

dos habitaciones sin amueblar y sin cocina, sitio céntrico, y buena luz. Informes, Calzados Pérez, San Pablo, 12.

HUESPES

CEDENSE habitaciones amuebladas con pensión, preferibles dos amigos. Razón, en esta Administración.

SE desean dos huéspedes. Calle del Cid, 7 y 9, cuarto.

EXTRAVIDIO

monedero caballero, conteniendo llave. Se gratificará en Guardia Municipal.

EXTRAVIDIO reloj de pulsera, por calle Madrid. Gratificará en la misma, Taller Mecánico.

TRASPASOS

TRASPASO ultramarinos poca renta, muy céntrico y acreditado. Informarán, esta Administración.

TRASPASO local, buenas condiciones, con estantería y mostrador, sitio céntrico, propio para cualquier industria. Razón, San Juan, 30, segundo.

SE VENDE

una casa, propia para labrador, en Villayuda. Razón, Marcos Vicario, en dicho pueblo.

CANARIOS y canarias flautas, seleccionados para la recría. Se venden, en Lain Calvo, 6, carnicería.

ENJAMBRES núcleos para instalación colmenas movilizadas, se venden; envíos ferrocarril. C. Pascual, Revilla del Campo.

GRAN almacén de naranjas, Fernán González, frente a la Casa del Pueblo, a precios económicos.

SEMILLAS de alfalfa, remolacha y hortalizas, en Droguería Pérez Rueda, Santander, Casa del Cordon.

SE VENDE la casa número 26 calle del Emperador, San Pedro de la Fuente. Informarán, Lorena Ortega, Fernán González, 74, segundo.

SE VENDE madera usada, procedente de derribo y unos poyales de piedra. Informes, Augusto Gutiérrez, Lain Calvo, 20.

OCASION

Balanza automática, precio económico. Valladolid, número 10, habitación número 7.

SE VENDEN dos carros, nuevo y seminuevo. Florentino Arribas, en el barrio de Villatoro.

SE VENDE buró todo nogal y mesa de escritorio. Sanocildes, 4, de tres a cinco.

SE VENDE la Venta Hospita Yelmo, jurisdicción Castrillo del Val, 11 y medio kilómetros de Burgos, huerta y fincas correspondientes a la misma. Garantías de pago. Razón, Juan Fuente, en dicha Venta.

VENDO ternero para criar, raza holandesa. Para tratar, Leonardo Fernández, calle San Pedro Cardena, 11.

VITRINAS de nogal con puertas de cristal corredoras, se venden. Denis, Plaza Mayor, 18.

No trate de buscar en ningún sitio CALZADOS DE OCASION procedentes de restos de partidas, únicamente ALMACENES RUIZ, en su nuevo local, MONEDA 8, ofrece en cualquier época a precios verdadera ganga.

VENTA

de 50 ovejas la mayor parte con cría de primero y segundo parto. En Los Ausines, Herminio González.

SE VENDE una casa en Gamonal, buena vista y soleada. Informes, en dicho pueblo, Venancio Moral.

CASI regalados, vendo una porción de aparatos fotográficos de distintos tamaños y motocámara-cine, estupenda. Plaza de Prim, 21, primero.

COLOCACION de capital: Interés 8 por 100 seguro, en fincas urbanas. Diríjase, Zacarías Burgos, Corredor de Comercio.

LA REGLA suspendida por cualquier motivo, volverá sin ningún peligro con Venta Farmacias. Reembolso, 10,75 al «Píldoras Foredal». Frasco, 10 pesetas. Laboratorio Foredal, Gijón.

La Solana de la Plata

venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

Diputación provincial de Burgos

COMISION GESTORA

Una moratoria a los Ayuntamientos

Esta Comisión Gestora, en sesión ordinaria celebrada el 20 de Marzo actual, acordó por unanimidad, aceptando propuesta del señor presidente, resolver como en la misma se propone y cuyo contenido literal es como sigue:

A LA COMISION GESTORA:

El presidente que suscribe, al conocer la relación de descubiertos por contingente provincial de aportación, se hace cargo del atraso en que se encuentran varios municipios de la provincia, con respecto al cumplimiento de sus obligaciones.

No se e oculta que el principal motivo de esta morosidad es el estado lánguido de las haciendas municipales, que generalmente se nutren de repartimientos venales, en muchos casos de difícil realización, porque también los contribuyentes se encuentran agobiados y faltos de recursos para satisfacer sus cuotas, máxime cuando, como en la época presente, no han podido dar salida a sus cosechas de trigo a precios remuneradores y en conjunto, por las múltiples cargas que pesan sobre los municipios, imposibles de atender.

Estos débitos legalmente y por no haberles pagado al tiempo de sus vencimientos, son gravados con el 5 por 100 de intereses de demora y esto aumenta la carga en una cuantía, que los municipios no pueden sobrellevar no solamente por carencia de recursos sino que, generalmente, también carecen de consignación en sus presupuestos y recientemente, en muchos casos, al constituirse las nuevas comisiones gestoras municipales se han acercado a esta Presidencia, lamentando los descubiertos con que se encuentran y gestionando facilidades para el pago, sin las cuales no podrían hacer frente a tales compromisos.

No hay duda que se precisa exigir a los mismos el cumplimiento de sus obligaciones para que la Diputación, cobrando los créditos que se la adeudan, pueda hacer frente a sus atenciones, que en la mayoría de los casos, son comunes a los mismos pueblos, pero entendiéndose esta Presidencia que, dadas las circunstancias expuestas, hay precisión de dar facilidades a los municipios, para que puedan ponerse al corriente.

La ordenanza que rige esta Diputación para el cobro de intereses de demora, en su base 7.ª, dice que queda facultada la Comisión provincial para la interpretación de las precedentes bases.

En algunos casos, a municipios que lo han solicitado se les ha concedido un concierto para pagar en varias anualidades sus deudas y en otros casos excepcionales por pedriscos, etc., también se han condonado los intereses de demora.

Excepcional y calamitoso debe juzgarse el estado general de todas las haciendas locales, y también es de oportunidad el ambiente de benignidad que debemos tener con los Ayuntamientos, no concediendo una amnistía de deuda, porque esto no puede ser legalmente y porque con ello resultaría en algunos casos beneficiado el mal pagador, pero si otorgan una moratoria con condonación de intereses, señalando al efecto unos plazos para que los municipios que se acojan a ella, satisfagan dentro de ellos sus obligaciones.

Para ello, me permito someter a la consideración de la Comisión Gestora, y en su caso a la aprobación, el siguiente proyecto de acuerdo:

Se concede una moratoria a los Ayuntamientos de la provincia para que puedan ponerse al corriente en el pago de sus descubiertos por contingente de aportación, condonándose los intereses de demora, si lo cumplen, en los plazos siguientes:

- 1.º Para los que tengan descubiertos procedentes del último ejercicio de 1935, en el plazo de dos meses a partir de la notificación de este acuerdo.
- 2.º Para los que tengan deuda de más de un ejercicio, pero que no exceda de 2.000 pesetas, se les conceden tres meses.
- 3.º Para los de 2.000 a 5.000 pesetas, el plazo de cinco meses, pudiéndolo hacer dentro de dicho plazo en dos o tres entregas.
- 4.º Para los de 5.000 pesetas a 10.000, en lo que resta de año, pudiendo hacerlo en varias entregas dentro del mismo.
- 5.º Para los de 10.000 pesetas o más, en dos, tres o cuatro anualidades, según

los casos y la cuantía de sus presupuestos y previo concierto.

Se respetan los concertos hechos con anterioridad, tal cual están firmados.

No obstante estas reglas generales, la Comisión se reserva la resolución de algunos casos excepcionales que pueden presentarse.

Se notificará este acuerdo a los deudores, con expresión de sus descubiertos, para que puedan acogerse a los beneficios del mismo.

Terminados los plazos que se conceden, sin que los Ayuntamientos se hayan acogido a ellos, o sin que hayan cumplido los ingresos que se les señalan, desaparecerán para ellos los beneficios de esta moratoria volviendo la deuda a su primitivo estado, liquidándose con intereses y exigiéndose por vía de apremio.

La Comisión, no obstante, con su elevado criterio, acordará lo que estime más pertinente.

Palacio provincial, 20 de Marzo de 1936.—El presidente, F. Vitoras (rubricado).

Aprobado por unanimidad en sesión de 20 de Marzo de 1936.—El secretario, Amancio Ortega.

Lo que se hace público para conocimiento general.

Burgos 21 de Marzo de 1936.—El presidente, F. Vitoras.



TALLER OFICIAL PHILIPS

REPARACION DE APARATOS DE RADIO de TODAS LAS MARCAS

Plaza del Duque de la Victoria, 14
Teléfono 2121

BIBLIOGRAFIA Los orígenes de la taquigrafía

EL EVANGELIO COMENTADO. Conferencias radiadas desde «Unión Radio» de Madrid (1935). Por Francisco Peiró. Prólogo de José María Pemán.—Ediciones FAX. Plaza de Santo Domingo, 13. Aparato 8001. Madrid.—19 x 13 cms., 148 páginas; 3,50 pesetas.

Breve reseña de la vida de su inventor el **liberto Tirón**

Quando entramos en un despacho de cualquier oficina moderna, rara es la vez que no nos encontramos una linda señorita que desempeña las funciones de taquígrafa. En todas partes el taquígrafo es utilizado, y casi ha llegado a ser una institución de los tiempos modernos. Sin embargo, a pesar de su modernidad, este oficio es antiquísimo, aunque hasta ahora no haya alcanzado su máxima amplitud.

¿Quién fue el primer taquígrafo del mundo? Si hemos de creer a los historiadores, el primer humano que se dedicó a copiar la palabra fue un tal Tirón, nacido en Arpino, barrio del Latium, 103 años antes de Jesucristo. La historia de la invención de este arte y su explicación no deja de ser interesante y la narramos a grandes rasgos a nuestros lectores, siguiendo el relato hecho sobre este particular por Mr. Depoin, célebre taquígrafo francés ya fallecido.

La madre de Tirón era la esclava de un caballero romano llamado Marcus Tullius, más conocido por el nombre de Cicerón. Por las cualidades del joven fue destinado al papel de secretario, recibiendo en Arpino las lecciones de un profesor y más tarde, en el año 96, cuando Tullius marchó a Roma, siguió viviendo con los dos hijos de su amo Marcus y Quintus, siguiendo los cursos del rector Gracius, del poeta Archias y de otros profesores de mérito. Las brillantes facultades de Tirón. La facilidad con que se distinguía en todas las ramas de la enseñanza, su excelente carácter le hicieron tomar bien pronto el puesto de amigo más bien que el de un esclavo, marcándose pronto una estrecha intimidad entre él y el joven Marcus (Cicerón).

Estos lazos se estrecharon cuando Cicerón, por la muerte de su padre, se convirtió en patrón legal de Tirón, quien se hizo un colaborador eficaz en sus negocios políticos y en sus ocupaciones literarias. Tirón le siguió en el destierro a una aldea de Macedonia, cuando en 57 fue condenado por las intrigas de los tribunos. Amistado al cabo de diez y seis meses, Cicerón se apresuró a testimoniar su reconocimiento a su amigo y confidente, liberándole de la condición de esclavo.

Al aparecer, durante el destierro de su maestro, Tirón pensó en perfeccionar los medios de reproducir la palabra. Ya antes de esta época se había intentado recoger los discursos, pero no se había empleado más que medios completamente deficientes, así es que cabe al liberto de Cicerón el honor de ser el precursor de nuestros taquígrafos de hoy. En el año 62 antes de Jesucristo funcionaba ya en el Forum hábiles taquígrafos, y de esta forma el discurso de Cicerón en favor de Milón fue reproducido y publicado según la taquigrafía, sin participación del orador, quien derrotado por las vociferaciones de Clodius había perdido el hilo de su oración y, desde luego, hubiera tenido necesidad de reparar el texto de su arenga. Como no es posible suponer que Tirón se hiciera cómplice de este acto de malquerencia hacia su protector, es de suponer que los adversarios de Cicerón tenían también a su disposición buenos taquígrafos.

Aunque Tirón se distinguió también en varias actividades del saber humano, la que más fama le dió fue el descubrimiento de la taquigrafía romana que, como hemos visto, se remonta al año 63 y que es conocida con el nombre de "notas tironianas". La creación y el desenvolvimiento de este método abreviativo puede considerarse como el fin principal de la existencia de Tirón, quien murió el año 4 antes de Jesucristo. Después de la muerte de su autor, la escritura tironiana se extendió cada vez más, siendo modificada por Vipsianus Philargyrus Aquila y el filósofo Séneca, convirtiéndose finalmente en Roma en objeto de enseñanza. Como verá, pues, el lector, la taquigrafía no es una cosa tan moderna como parece a simple vista, aunque muchas de nuestras chicas de hoy lo aprenden por "estar a la última."

Benito que había ojeado muchísimas veces con los del conde de Mazures, a los que solían agregarse los del señor de Valognes, los conocía y consiguió poniéndose de rodillas, lo soplo con fuerza hasta que el fuego empezó a chisporrotear, prendiéndose a las muletas y a los sarmientos, de los que salió una gran llama.

Conseguido esto, púsose en pie y con un valor digno de un espartano, volvióse de espaldas al fuego, de manera que la llama tocara la cuerda que le sujetaba las muñecas. Se quemó las manos, ardiéron las mangas de la blusa y también la cuerda, que en pocos instantes estuvo lo suficiente tostada para cruzar y romperse con el supremo esfuerzo que hizo.

Al cabo se veía en libertad! Lo primero que entonces hizo, fué acercarse al fregadero, y meter las abrasadas manos en un barreño de agua fría, y el baño con ésta, calmó los horrores de los dolores que experimentaba. En la cocina había un armario del que sacó una alcaza, de la que vertió un poco de aceite en un plato, untándose con él las quemaduras, con lo que notó algo de alivio.

Desde aquel momento no pensó más que en huir, y volviendo al vestíbulo cerró la cueva, dejando caer la trampa, y se apoderó de la llave abriendo la puerta. Al oír el ruido los perros, que estaban encerrados en la perrera, y a la carrera se dirigió al monasterio de la Cour-Dieu, sin

empujando a la puerta, y habiéndole dado un golpe con el pie se enteró de que era una llave. Alejóse después de allí separándose de la cueva, y dirigiéndose hacia la izquierda hasta que tropezó con una puerta, que estaba entornada, y que se abrió, dándole entonces en pleno rostro una oleada de luz blanca; hallaba en el umbral de la cocina a la que la luna iluminaba, porque la ventana carecía de postigos, y no tenía más que una especie de enrejado de hierro. Merced a esa luz, pudo ver con claridad todos los objetos que le rodeaban, y al distinguir la chimenea se le ocurrió una idea. Era en el invierno e indudablemente la chimenea, siguiendo el costumbre, había debido de quitarse la costumbre, algunas ascuas justas, antes de acostarse, algunas ascuas que no podía hacer uso de ellas; sin embargo, gracias a la luz de la luna que blanqueaba en el suelo, se pudo orientar un tanto. Lo primero que le llamó la atención, fué ver una cosa negra bajo la puerta, y habiéndole dado

Cursillos del Magisterio Nacional

Por decreto publicado en la "Gaceta" del día 15 del corriente, se ha autorizado al ministro para la convocatoria.

Preparación completa e intensiva para ambos sexos

a cargo de
D. FLORENTINO RODRIGUEZ, inspector de 1.ª enseñanza.
D. AGUSTIN GARCIA DE DIEGO, profesor de esta Normal.
D. ANGEL CUESTA SAEZ, ex-ayudante de la Normal.
NOTA.—El número de alumnos será limitado.

Anunciada convocatoria para ingreso en las Academias militares.—Ingreso en el Bachillerato

INFORMES Y MATRICULAS:
INSTITUTO CRISTOBAL COLON
CASA DEL CORDON (Teléfono 1589) (BURGOS)

Para el ama de casa Un médico francés contra la silla eléctrica

En estos días en que tan discutida es la culpabilidad de Hauptmann, cuya vida aún está pendiente de la última palabra que ha de decir la Corte de Perdonos, no deja de ser curioso el que se recuerden los antecedentes que ha tenido la silla eléctrica. A decir de un médico francés, las ejecuciones por este procedimiento son aún más monstruosas que la horca y la guillotina, y saca dicha consecuencia después de analizar la mecánica fisiológico-biológica del instrumento y del cuerpo que la ocupa para pasar de la vida a la muerte.

A las ejecuciones por la electricidad se les ha quitado aquel feroz aparato que hasta hace unos años ha rodeado a las que se llevaban a cabo, consumándose por otros medios que tuvieron su momento en siglos pasados, que, desde luego, fueron perfeccionados en los días de la centuria pasada, que fué cuando la pena de muerte, como medida legal de un código, alcanzó una legalidad, ya que se la instituyó como medio de defensa que la sociedad organizada oponía a los que de manera feroz se revolaban contra ella.

¿Pero es una monstruosidad la silla eléctrica? Sin meternos a averiguar si el médico francés, al que se deben las investigaciones que hoy existen, tiene razón o deja de tenerla, acaso por un solo hecho de electrocución que hemos presenciado, parece que el procedimiento es más suave para que se lleve a efecto el horrible tránsito de pasar de la vida a la muerte. Contra todo se reclama, y es condición humana la de que se presenten detractores a cuanto marca una novedad. No es sólo el referido artículo del doctor francés el que se pronuncia contra el procedimiento de ejecución adoptado por los Estados Unidos. Han sido ya varias las opiniones que se han mostrado desfavorables al procedimiento de la silla eléctrica, asegurando que los reos sufren más en ella que si se les condena a cualquier otro procedimiento, ya que el pensamiento no deja de producirse, aunque la inmovilidad y la sensación de la muerte sea absoluta.

MANCHAS DE GRASA. — Para limpiar el suelo de manchas de grasa riéguese el lugar manchado con soda (sal sosa), y luego échesele agua hirviendo. Esto limpiará las manchas.
HIRVIENDO PAPAS. — Si al agua en que van a hervir las patatas se le pone una tajadita de limón, habrá aumentado el sabor del vegetal y al mismo tiempo se conseguirá que las patatas tengan mejor color al servir.

ENSALADA DE ATUN. — Una latija de atún, un pepino, un racimo de rábanos, una manzana, un pepino y dos tomates. Mézclelos todos juntos, póngale la salsa que más le agrade y sirva la ensalada con tostadas de pan.
MANCHAS EN LA ROPA. — Para limpiar las manchas de pintura en la ropa, úsese igual parte de trementina y de amoníaco. Mójese bien las partes de la ropa que estén manchadas de pintura dos o tres veces. Luego lo lava todo en agua caliente, usando bastante jabón. Al exprimir las partes que las manchas han desaparecido.
ACEITUNAS FRESCAS. — No hay nada tan incómodo como el trabajo que dan las aceitunas después que se ha destapado el bote. Generalmente las aceitunas se ponen rancias. Para evitarlo, póngase un poquito de aceite de cocina dentro del bote después que ha sido abierto. El aceite, al mantenerse encima del vinagre que guarda las aceitunas, evita la entrada de aire, que pudiera echar a perder el encurtido.

MANCHAS DE VASELINA. — Manchas de vaselina en la ropa, pueden limpiarse, cuando son recientes, lavando la parte manchada con trementina. Si las manchas son viejas, frótese con trementina y enlívese la ropa manchada por espacio de una hora; luego se le aplica la esponja con más trementina. Luego se le vierte agua caliente y la mancha se evapora.
HUEVOS FRESCOS. — Se dice que el huevo es mejor cuando tiene doce horas de haber sido puesto. Pero no siempre es posible conseguir huevos puestos dentro de doce horas, y a veces no es posible guardarlos sin que se echen a perder. Para mantener los huevos siempre frescos, cúbralos con cera, grasa o agua de cal y enmáquelos en aserrín o harina de maíz. Así enmáquenos, los deja en un lugar frío y seco. Las claras de los huevos pueden conservarse por varios días si se mantienen en un lugar frío. Las yemas, sin embargo, no duran mucho y cuando no se puedan usar enseguida, lo mejor es batirlas y cubrir la taza donde han sido batidas, de modo que no les entre el aire.

CALDOS SABROSOS. — Cuando hervia patatas o legumbres, no tire el agua que sobre. Úsela para hacer un caldo sabroso. Si no puede usarlo enseguida, ponga el líquido en la nevera, donde durará más tiempo. Este líquido agrega a la calidad nutritiva de la sopa.

Comisión Gestora Permanente del Hospital Militar de esta Plaza
HACE SABER: Que el día 11 de Abril, a las diez y media horas, se celebrará concurso para adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Junio próximo venidero; aquellas personas que pudieran interesarles concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma, sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.
Las cantidades de artículos que se consignaron son a reserva de la aprobación de la superioridad y las muestras se presentarán ocho días antes del concurso.
Burgos 21 de Marzo de 1936.—Salvador Ordóñez.

¿Necesita comprar reloj?
No lo haga antes de ver la LIQUIDACION que por traslado de local y necesidad de dinero, realiza
SANATORIO DE RELOJES.—Paloma, 8
Vea su escaparate y comprará sin necesitar
Vendo precios de fábrica. En relojes de pared y despertadores, pierdo dinero.

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Ma ucci, de Barcelona.)

Mucho además, pero el deseo de conquistar la libertad, duplicó las fuerzas del Jobado, que hizo hincapié en los peldaños, y los iba subiendo a medida que se levantaba aquella, hasta que llegó un momento en que, levantándose siempre, se venció y cayó al otro lado.

El vestíbulo no estaba tan a oscuras, gracias a un rayo de luz de la luna, que se filtraba bajo la puerta.

Cuando la trampa cayó hacia el otro lado, puso el pie en el último peldaño, y luego en el vestíbulo; pero no le bastaba haber salido de la cueva, sino que además, necesitaba hacerlo también del vestíbulo, y como seguía teniendo las manos atadas a la espalda no podía hacer uso de ellas; sin embargo, gracias a la luz de la luna que blanqueaba en el suelo, se pudo orientar un tanto. Lo primero que le llamó la atención, fué ver una cosa negra bajo la puerta, y habiéndole dado

duda, para calentar la pa del hortelano, que era el que madrugaba más. Con el pie lo empujó todo ello hacia el hogar arrojándolo al feño y luego, poniéndose de rodillas, lo soplo con fuerza hasta que el fuego empezó a chisporrotear, prendiéndose a las muletas y a los sarmientos, de los que salió una gran llama.

Conseguido esto, púsose en pie y con un valor digno de un espartano, volvióse de espaldas al fuego, de manera que la llama tocara la cuerda que le sujetaba las muñecas. Se quemó las manos, ardiéron las mangas de la blusa y también la cuerda, que en pocos instantes estuvo lo suficiente tostada para cruzar y romperse con el supremo esfuerzo que hizo.

Al cabo se veía en libertad! Lo primero que entonces hizo, fué acercarse al fregadero, y meter las abrasadas manos en un barreño de agua fría, y el baño con ésta, calmó los horrores de los dolores que experimentaba. En la cocina había un armario del que sacó una alcaza, de la que vertió un poco de aceite en un plato, untándose con él las quemaduras, con lo que notó algo de alivio.

Desde aquel momento no pensó más que en huir, y volviendo al vestíbulo cerró la cueva, dejando caer la trampa, y se apoderó de la llave abriendo la puerta. Al oír el ruido los perros, que estaban encerrados en la perrera, y a la carrera se dirigió al monasterio de la Cour-Dieu, sin empujando a la puerta, y habiéndole dado un golpe con el pie se enteró de que era una llave. Alejóse después de allí separándose de la cueva, y dirigiéndose hacia la izquierda hasta que tropezó con una puerta, que estaba entornada, y que se abrió, dándole entonces en pleno rostro una oleada de luz blanca; hallaba en el umbral de la cocina a la que la luna iluminaba, porque la ventana carecía de postigos, y no tenía más que una especie de enrejado de hierro. Merced a esa luz, pudo ver con claridad todos los objetos que le rodeaban, y al distinguir la chimenea se le ocurrió una idea. Era en el invierno e indudablemente la chimenea, siguiendo el costumbre, había debido de quitarse la costumbre, algunas ascuas justas, antes de acostarse, algunas ascuas que no podía hacer uso de ellas; sin embargo, gracias a la luz de la luna que blanqueaba en el suelo, se pudo orientar un tanto. Lo primero que le llamó la atención, fué ver una cosa negra bajo la puerta, y habiéndole dado

(47)

Benito que había ojeado muchísimas veces con los del conde de Mazures, a los que solían agregarse los del señor de Valognes, los conocía y consiguió poniéndose de rodillas, lo soplo con fuerza hasta que el fuego empezó a chisporrotear, prendiéndose a las muletas y a los sarmientos, de los que salió una gran llama.

Conseguido esto, púsose en pie y con un valor digno de un espartano, volvióse de espaldas al fuego, de manera que la llama tocara la cuerda que le sujetaba las muñecas. Se quemó las manos, ardiéron las mangas de la blusa y también la cuerda, que en pocos instantes estuvo lo suficiente tostada para cruzar y romperse con el supremo esfuerzo que hizo.

Al cabo se veía en libertad! Lo primero que entonces hizo, fué acercarse al fregadero, y meter las abrasadas manos en un barreño de agua fría, y el baño con ésta, calmó los horrores de los dolores que experimentaba. En la cocina había un armario del que sacó una alcaza, de la que vertió un poco de aceite en un plato, untándose con él las quemaduras, con lo que notó algo de alivio. Desde aquel momento no pensó más que en huir, y volviendo al vestíbulo cerró la cueva, dejando caer la trampa, y se apoderó de la llave abriendo la puerta. Al oír el ruido los perros, que estaban encerrados en la perrera, y a la carrera se dirigió al monasterio de la Cour-Dieu, sin empujando a la puerta, y habiéndole dado un golpe con el pie se enteró de que era una llave. Alejóse después de allí separándose de la cueva, y dirigiéndose hacia la izquierda hasta que tropezó con una puerta, que estaba entornada, y que se abrió, dándole entonces en pleno rostro una oleada de luz blanca; hallaba en el umbral de la cocina a la que la luna iluminaba, porque la ventana carecía de postigos, y no tenía más que una especie de enrejado de hierro. Merced a esa luz, pudo ver con claridad todos los objetos que le rodeaban, y al distinguir la chimenea se le ocurrió una idea. Era en el invierno e indudablemente la chimenea, siguiendo el costumbre, había debido de quitarse la costumbre, algunas ascuas justas, antes de acostarse, algunas ascuas que no podía hacer uso de ellas; sin embargo, gracias a la luz de la luna que blanqueaba en el suelo, se pudo orientar un tanto. Lo primero que le llamó la atención, fué ver una cosa negra bajo la puerta, y habiéndole dado

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas las clases y precios.
RELOJERIA GREDILLA
PLAZA MAYOR, 58
(Junto al comercio del señor Moliner)

XXVII

Reunámonos ahora con Luciano, y con su amigo el caballero Miguel de Valognes, que se habían alojado al galope de la encrucijada, en que el desventurado herrero cayó en la emboscada, y desde allí se marcharon hacia la carretera de la Cour-Dieu.

—¿Qué fué lo que dijisteis de Benito?—preguntó el conde encarándose con Valognes.
—Que ese tuno quiso haceros traición.

—¿Es posible!
—Voy a demostraros lo contrario; os lo contaré y veréis cómo es lo más natural del mundo.
—¿Sabéis lo que iba yo a hacer cuando a la caída de la tarde abaniqué el castillo de Beaurepaire?
—No, lo único que me figuraba era que os ocupabais de algo referente al herrero.
—Pues iba a preparar el lazo, o mejor dicho a hacer que lo preparase Benito que es muy hábil para eso. Mientras que no supo a punto fijo de lo que se trataba, me obedeció el Jobado sin decir ni una palabra y hasta me proporcionó un cozo de alambre de latón, de que yo carecía y me enseñó el atajo por el que había pasado Dagoberto.
—¡Ah!—exclamó el conde.—¿Sabía que Dagoberto estaba de viaje?

—Nada de eso; lo único que aseguré fué que por allí acababa de pasar alguien, y entonces preparé el cepo; pero ese galopin—añadió Valognes—tiene un olfato muy fino y más de alimaña que de hombre, creyéis que reconoció que las huellas eran las de los pasos de su amigo Dagoberto?

—¿Y qué sucedió entonces?
—Que empezó a decir que el herrero era amigo suyo y que no quería auxiliar a los que querían hacer daño.

—¡Ah! ¡Con que el herrero es amigo suyo!—exclamó el conde que a la sazón odiaba con toda su alma a Dagoberto y que por lo mismo se le figuraba que Benito correspondía mal a sus favores, no participando de su antipatía.
—¡Bah! Toda esa gentuza está de acuerdo, amigo mío—observó Valognes—y en ese caso de necesidad, se unen contra nuestra. Muy pronto vais a ver a dónde conducen las ideas fisiológicas y humanitarias que desde hace un cuarto de siglo corren a la nobleza francesa.

—Pero al cabo—respondió Luciano, que no participaba de las ideas del caballero respecto al particular—, ¿qué fué lo que sucedió?
—Una cosa muy sencilla; que a se miserable lo cogí por el pescuezo.
—¿Y no se resistió?
—Era yo el más fuerte y en caso de lucha, le habría ahogado. Le cogí, y

—Nada de eso; lo único que aseguré fué que por allí acababa de pasar alguien, y entonces preparé el cepo; pero ese galopin—añadió Valognes—tiene un olfato muy fino y más de alimaña que de hombre, creyéis que reconoció que las huellas eran las de los pasos de su amigo Dagoberto?

—¿Y qué sucedió entonces?
—Que empezó a decir que el herrero era amigo suyo y que no quería auxiliar a los que querían hacer daño.

—¡Ah! ¡Con que el herrero es amigo suyo!—exclamó el conde que a la sazón odiaba con toda su alma a Dagoberto y que por lo mismo se le figuraba que Benito correspondía mal a sus favores, no participando de su antipatía.
—¡Bah! Toda esa gentuza está de acuerdo, amigo mío—observó Valognes—y en ese caso de necesidad, se unen contra nuestra. Muy pronto vais a ver a dónde conducen las ideas fisiológicas y humanitarias que desde hace un cuarto de siglo corren a la nobleza francesa.

—Pero al cabo—respondió Luciano, que no participaba de las ideas del caballero respecto al particular—, ¿qué fué lo que sucedió?
—Una cosa muy sencilla; que a se miserable lo cogí por el pescuezo.
—¿Y no se resistió?
—Era yo el más fuerte y en caso de lucha, le habría ahogado. Le cogí, y

—Nada de eso; lo único que aseguré fué que por allí acababa de pasar alguien, y entonces preparé el cepo; pero ese galopin—añadió Valognes—tiene un olfato muy fino y más de alimaña que de hombre, creyéis que reconoció que las huellas eran las de los pasos de su amigo Dagoberto?

Desde Ginebra Una gran actuación del señor Barcia

por Un Diplomático excedente

La noticia que el Consejo de la Sociedad de Naciones, convocado a consecuencia de la remilitarización de la zona del Rin, a petición de Inglaterra, se celebraría en Londres y no en Ginebra, cayó aquí como una bomba, ya que dió la sensación del derribamiento definitivo del tinglado en el que desde hace tiempo se manifiestan crujiidos siniestros.

La euforia y el optimismo despertados hace unos meses por la enérgica actitud del delegado británico capitán Eden con motivo del pleito italiano, en el que se llegó a una vengadora de actividad ginebrina, se ha desvanecido desde que el mismo capitán Eden, al encargarse de la cartera de Estado de Inglaterra, se ha vuelto tan circunspecto y prudente como el que más.

Así que el anuncio de convocatoria del Consejo en Londres dió un escalofrío a todo el mandilillo que gravita alrededor de la Sociedad de Naciones; desde los hoteleros ginebrinos, para los que cada reunión representa la llegada de un chorro de dinero, tanto más apreciable en este período de crisis, hasta las mecanógrafas que con sus encantos femeninos logran arrancar regalos valiosos a los viejos diplomáticos, pasando por los pseudo periodistas, que aprovechando su estancia en Ginebra para inspeccionar las fronteras próximas y recoger informaciones y datos para los varios servicios de espionaje militar y de las organizaciones revolucionarias. Como es natural, en el nuevo edificio recientemente inaugurado, con una infinidad de teléfonos, anónimos y otras comodidades, la comunicación con Londres es permanente y las noticias se difunden con una rapidez asombrosa, que hace pensar en el sexto sentido de los salvajes del África, los que se entienden con una rapidez fulminea y a distancias enormes con simples toques de tambor. Algo parecido pasa en el palacio encantado de Ginebra, donde las alfombras arajan los ruidores corrientes y, en cambio, todo golpecito en el radiador representa una señal que solamente los iniciados son capaces de descifrar, pero que les sirve admirablemente para entenderse con rapidez.

Las noticias de los primeros días eran desde el punto de vista ginebrino confortantes; tampoco el clima de Londres parecía permitir más de lo que se ha logrado hasta ahora en Ginebra, es decir, patar, sin adelantar para nada y, en definitiva, perder el tiempo, aunque por eufemismo se diga que se gana; aplazar las cuestiones y evitar, sobre todo, tomar una decisión demasiado firme, que pueda provocar la salida de algún miembro importante, que acarrearía el derrumbamiento definitivo e irremediable de la Sociedad.

Pero, por lo visto, el susto de Francia ha sido mayúsculo y su ministro de Estado, Flandin ha insistido para que la Sociedad de Naciones demostrara en esta ocasión, por lo menos una parte de la energía que demostró en contra de Italia por lo de Etiopía, así que en Ginebra las preocupaciones no han todavía desaparecido.

En cambio, los círculos españoles desinteresados y los simpatizantes con España, han acogido con verdadera satisfacción la actuación del ministro de Estado señor Barcia, el cual, dejándose de los remilgos y de las hipocresías societarias y hablando el lenguaje franco y gallardo del pueblo de España, ha recordado a las grandes potencias, Inglaterra y Francia, que la Sociedad de Naciones se fundó sobre la base de un desarme progresivo y general, así que no es lícito pretender la aplicación contra Alemania de una parte del Pacto, cuando los demandantes no han cumplido la otra parte, ya que el Pacto constituye un todo invisible.

Si siempre los delegados de España, hubieran hablado con tanta franqueza, sin dejarse extraviar por miquelismos inútiles y por insinuaciones interesadas, la política internacional de España, sería verdaderamente la de una gran potencia moral; para actuar con claridad y acierto en política internacional es necesario saber interpretar fielmente el alma del propio pueblo. Todos los virtuosismos dialécticos sobran cuando se habla el lenguaje de la verdad.

Ecós de la provincia

El DIARIO en el Valle del Esgueva

Tocresandino

NUEVOS EDILES

Han cesado los señores concejales que constituían la Corporación Municipal de la villa. Para sustituirlos, el gobernador civil ha nombrado los siguientes gestores: don Afrodísio García, don Pablo Bombín, don Gorgonio Ramos, don Quintín Maeso, don Eulogio Gutiérrez, don Crescencio Izquierdo, don Marcelino Marqués, don Clementino Canela y don Jesús Balbás. Tomaron posesión de sus cargos el domingo. Antes cesaron los concejales destituidos, sin hacer constar protesta alguna. Cuatro de los nuevos gestores eran concejales de elección popular. Comenzó la sesión presidida por el gestor de más edad, señor Gutiérrez, y se procedió a votar para hacer la designación de alcalde, siendo elegido para este cargo, por unanimidad, don Afrodísio García, quien seguidamente pasó a ocupar la presidencia y después se procedió a votar para ocupar los demás cargos, siendo elegido primer teniente don Gorgonio Ramos, segundo, don Pablo Bombín y síndico don Quintín Maeso, todos los cuales tomaron posesión de sus cargos. Asistió bastante público.

El alcalde-presidente don Afrodísio García, terminada la votación, dijo que quería hacer presente que venía a estos cargos por disciplina política, no por apetencia de mando. Al alcalde cabía el deber de que ha administrado con honradez y decencia los fondos municipales, dejando el cargo sin la menor sombra de inmoralidad, y pidió un aplauso para él. (El público tributó aplausos a don Alejandro Castro, que está en el salón). El sale con la frente alta—continúa—y las manos limpias. Ninguno de los que le precedieron en el desempeño del cargo pueden decir lo mismo. Yo en mi corta vida política, he sido perseguido e injuriado. No obstante manifiesto públicamente que no guardo rencor a nadie. Venimos al Municipio a laborar por su bienestar, sin ánimo de perseguir a nadie. Terminó diciéndonos para todo cuanto benefició al pueblo. Fue muy aplaudido. Acto seguido se levantó la sesión.

UNA MANIFESTACION

A la una de la tarde, salió una manifestación del domicilio social del Frente Popular, llevando al frente la bandera nacional. A la cabeza de la misma, iban los dirigentes del frente. Vitorearon a la República y a la Unión General de Trabajadores, al partido comunista, a Aznar, y otros, y se pronunciaron contra el fascio y la reacción. Al rato entraron en la Internación. Recorrieron diversas calles de la villa y se dividieron, sin que ocurriera el menor incidente. Una comisión entregó en el Ayuntamiento las peticiones que elevan a los Poderes Públicos, siendo sus puntos más importantes los siguientes:

1.º Que en plazo brevísimo se libere la cantidad solicitada del ministerio de Trabajo, para que puedan trabajar en la urbanización de la villa los obreros que hace más de seis meses no han devengado un jornal, ocasionándose más de cien hogares en la mas espantosa miseria.

2.º Que a la mayor brevedad se subaste la carretera del Valle, cuyo proyecto está ya terminado, para atender a la aguda crisis por que atraviesan los esguevanos, a raíz de la criminal tormenta que arrasó la cosecha y las inundaciones que han barrido la vega.

Las demás peticiones son análogas a las elevadas por el Frente Popular en toda España.

El domingo hubo en la villa gran animación. El castillo ofrecía aspecto magnífico. Infinidad de vecinos merendando al aire libre festejando el día. Última que bien entrada la noche, cuatro mozábetes irresponsables y con demasiado vino, lanzaron canciones, socos y asquerosas; nosotros nos dirigimos al alcalde-presidente para que corte de raíz estas groserías, que pudieran dar lugar a algún disgusto. Por lo demás, todo se resolvió dentro de la mayor normalidad.

LLEGADA DEL SEÑOR SAGREDO

El activo ingeniero de Obras Públicas, señor Sagredo, se entrevistó el día 17 con el señor alcalde, manifestándole que el gobernador civil de Burgos, que tiene interés grande en remediar la miseria que azota a más de doscientos vecinos de esta villa, arruinados por una tormenta, le había encargado que le visitara y comunicara que se han concedido para remediar el paro obrero, 23.625 pesetas, cantidad que equivale a la mitad de la consignada en el proyecto de urbanización de la villa y que en breve se lo comunicaría oficialmente al Ayuntamiento. Examinó el proyecto de urbanización y aseguró que pronto podrán comenzar los trabajos.

RUEGO QUE EL VECINDARIO DIRIGE AL SEÑOR GOBERNADOR

Excelentísimo señor gobernador civil de Burgos: La noticia de que V. E. se interesa por remediar la an-

gustosa situación por que atraviesa la villa ha sido acogida aquí con gran alegría. Más de dos centenares de hogares están en la miseria, arruinados por una tormenta. Pueblo trabajador éste, nadie sale a pedir limosna. Vecinos sufridos, no han promovido el menor alboroto, ni cometido el menor robo. Varias epidemias van segando la vida de tiernas criaturas, que mueren por falta de medicinas y alimento en muchos casos.

Le pedimos, a través del DIARIO DE BURGOS, que se nos dé trabajo inmediatamente, para allegar recursos con que alimentar a nuestros hijos. Cada día de espera, es un año y cada hora un día.

POR ULTIMA VEZ...

Decimos a algún analfabeto, trota-calle, que al igual que los loros repite y repite sin saber lo que dice, que nosotros informamos con entera libertad y honradez, que el DIARIO DE BURGOS y este humilde cronista son independientes y pueden informar sin tutela de nadie, desde un terreno imparcial y noble, que, al igual que antaño, a raíz de las Misiones, dimos amplia información de ellas, hogaño la damos de cuanto merece publicarse. Y basta ya, «que bastante le he dicho supiera entender».

PAK

Valle de Esgueva y Marzo del 1935.

Ayuntamiento de Peral de Arlanza

El día 19 de Abril, a las diez horas, tendrá lugar la subasta para la contratación del servicio de construcción de un Cementerio, bajo el tipo de 6.128,03 pesetas. El plano, proyecto y presupuesto de la obra, se encuentran en el Ayuntamiento.

Peral de Arlanza 21 Marzo 1936.—El alcalde-presidente de la Comisión-Gestora, Lorenzo Rebollo.

El DIARIO en Roa

SESION MUNICIPAL

Ha celebrado sesión ordinaria la Comisión gestora de este Ayuntamiento, bajo la presidencia de don Saturnino Santamaría y con asistencia de los señores Esteban, Cob, Calvo, Crespo, Frutos, Pérez (don Crescencio) y Maté.

Después de leída y aprobada el acta de la celebrada últimamente, se entra en el orden del día, adoptándose los siguientes acuerdos:

Designar una persona para que cobre en Burgos la cantidad de 1.856,40 pesetas de la participación de patentes nacional de automóviles del segundo semestre del año último; delegando todos unánimemente en el señor presidente para que al mismo tiempo gestione otros asuntos de interés local como son los de la construcción de la carretera de Valdezate a la estación del ferrocarril y para que se realice el segundo riego asfáltico de la carretera que atraviesa la población.

Acordar por unanimidad que las sesiones ordinarias se celebren los sábados, a las ocho de la noche.

Formación del Registro de Colocación Obrera, nombrándose por unanimidad al capitular señor Cob Tobar para que se encargue de dicho Registro.

Aprobar la construcción de unos nuevos lavaderos y de dos muros en el Paseo del Espolón, acordándose sacarlo a subasta pública que se celebrará el día 22 de los corrientes.

El capitular señor Esteban, advierte que si las obras se han comenzado antes ha sido con objeto de conjurar la crisis obrera.

Se da cuenta de un escrito presentado por el Consejo Local de Primera Enseñanza manifestando la necesidad de que por la Corporación se nombre un representante de dicho Consejo, quedando designado por unanimidad don Félix Esteban.

Designar al señor presidente y capitular don Hilario Esteban para que asistan a la Asamblea que se celebrará en Peñafiel el día 29 para que se active la construcción del Pantano de Linares y canalización del río Riaza.

Se levanta la sesión a las 13.20.

ANTON

Roa y Marzo de 1936.

Colonia Agrícola de "La Bnebrada"

Aranda de Duero

Hasta las 24 horas del día 11 de Abril, se admiten proposiciones para tomar parte en la subasta de maquinaria de desecho existente en dicha Colonia, según anuncio y modelo de proposición insertos en el Boletín Oficial de esta provincia el día 20 del corriente mes de Marzo.

Las elecciones municipales

Ayer se publicó un «Boletín Oficial» extraordinario conteniendo el decreto convocando a elecciones municipales, una circular del Gobierno civil con la relación de todos los municipios de esta provincia, clasificados según su población de Derecho por el censo de población de 1930 en los grupos que determina el artículo 30 de la vigente ley municipal.

En el primer grupo figuran los municipios cuya población es menor de 501 habitantes de Derecho y que forman Concejo abierto; en el segundo los de 501 a 1.000, que han de elegir cinco concejales, cuatro por las mayorías y uno por las minorías; en el tercero los de 1.001 a 2.500, que elegirán siete, cinco y dos, respectivamente; en el cuarto, los de 2.501 a 5.000, que elegirán nueve, seis y tres, respectivamente; en el quinto los de 5.001 a 10.000, que elegirán trece, nueve y cuatro; en el sexto los de 10.001 a 20.000 que elegirán quince, diez y cinco; y en el séptimo, los de 20.001 a 50.000 (Burgos), que elegirán diecinueve, trece por las mayorías y seis por las minorías.

También publica el citado «Boletín» la siguiente circular:

De conformidad con lo dispuesto en el Decreto del Ministerio de la Gobernación de fecha 17 del corriente mes, inserto en la «Gaceta de Madrid», número 78, de fecha 18 del mismo, por la presente declaro convocadas elecciones municipales en esta provincia para la renovación total de los Ayuntamientos de la misma, excepto en aquellos que, de conformidad a lo que preceptúa el art. 38 de la vigente ley Municipal, por no exceder de 500 habitantes, se les considere de Concejo abierto y serán concejales todos los electores. En dichos Concejos, el alcalde, los tenientes de alcalde y síndico serán elegidos de entre los electores que sepan leer y escribir.

Nadie dudará de la importancia de estas elecciones, y siendo precepto del Gobierno de la República que el Cuerpo electoral se manifieste libremente, sin presión de clase alguna, y sin otro estímulo que el de llevar a las Corporaciones municipales aquellas personas que considere más aptas y capacitadas para regir y administrar los intereses locales, he de advertir, tanto a los electores como a quienes de un modo directo hayan de intervenir en las operaciones electorales, que éstas habrán de verificarse necesariamente dentro de las normas jurídicas.

Desde esta fecha comienza el período electoral, que habrá de terminar el jueves 16 de Abril, salvo en aquellos Ayuntamientos en que sea necesario acudir a la segunda vuelta, con arreglo a lo preceptuado en la ley Electoral de 1933, en que terminará el día 30 del corriente mes.

Deberá tenerse muy en cuenta por quien corresponda, cuando sobre delitos y faltas de carácter electoral establecen los artículos 67 y 68 y siguientes de la vigente ley Electoral.

Al efecto de que en el momento de la constitución de los Ayuntamientos se tenga en cuenta para el número de tenientes de alcalde que pueda corresponderles elegir, se reproducen a continuación los artículos 40 y 41 de la ley Municipal que dicen:

Artículo 40. El número de tenientes de alcalde en los Concejos abiertos, será de dos, y en los Ayuntamientos, el siguiente:

- En los de 5 concejales, 2.
- En los de 7, 2.
- En los de 9, 2.
- En los de 13, 3.
- En los de 15, 4.
- En los de 19, 5.
- En los de 21, 6.
- En los de 25, 7.
- En los de 31, 8.
- En los de 33, 9.
- En los de 41, 10.

Artículo 41. El número de síndicos será de uno en los Concejos abiertos y en los Ayuntamientos cuyos municipios no excedan de 100.000 residentes, y de dos en los demás.

Es de advertir, que por tratarse de renovación total, han de elegirse todos los cargos.

Para facilitar las diversas operaciones electorales, a continuación se publica un INDICADOR de las mismas, el cual deberá ser cumplido con toda exactitud, como lo será igualmente cuan-

El moderno amuleto de la suerte

La idea ha sido importada de Hollywood. Tenía que ser originario de un país como aquel, lleno de realizables quimeras, de vidas múltiples. La ciudad creadora por excelencia, donde se eleva una legendaria ciudad oriental, donde días después se ha de erigir una capital moderna.

Sus admirados habitantes están acostumbrados a una sola orden del "metteur", a transformarse en los más antagónicos personajes: héroes famosos, príncipes, modernos "reyes" de industria, odiosos gangsters, espías célebres, mujeres fatales...

Viviendo en este "encantado país" del siglo XX, nada se les podía antojar irrealizable, y para lograr sus deseos inventaron la brillante y pulmentada bola de papel de plata.

Pasaron de moda las antiguas "cadenas", creadas por misteriosos personajes, que dieron la vuelta al mundo. Se indicaba en ellas que había que enviar copias a distintas personas si no se quería caer en desgracia, más aquellas comenzaron a perder su influencia cuando la gente comenzó a atravesarse a luchar contra el destino, y a echarlas al cesto de los papeles.

Hoy la bolita de plata ha atravesado los mares, y como semilla arrojada en el campo fértil que es la fantasía humana, han comenzado a crecer multitud de plateadas bolitas.

El procedimiento es sencillo: En un pequeño papel se escribe lo que se desea lograr, y cuidadosamente comienza a envolverse éste en fino papel de plata. Hoy, gran número de personas observan febrilmente aumentar el tamaño de su bolita. Porque supongo sabréis que los deseos comienzan a convertirse en realidades, cuando la bola ha alcanzado un peso de dos kilos.

Conozco algunas personas que las traen con gran cariño, como si en efecto se encerrara en ellas la solución de su porvenir, y hasta yo mismo, en algunas ocasiones, me he sentido atraído por esas pulmentadas brillantes bolitas.

Muchas veces he observado, en distintos lugares, a alguna persona agacharse a recoger rápidamente algún envoltorio de cigarrillos. No hay que decir para qué aquella persona va en busca de la suerte, y allí yacía dentro de la despreciada envoltura, parte de la suya.

Es indudable que en la mayoría de los casos, en el corazón de estos amuletos están escritos los mismos deseos expresados de diferentes modos. Casi todos ellos son ambiciones que se las intenta dar vida con el calor de nuevos argentados papeletos.

Si todas estas bolitas se unificaran, si toda la humanidad embargada por ambiciones ayudara a construir una gran bola que tuviera por lema la ambición, sería tan grande, alcanzaría en tan poco tiempo proporciones tan gigantescas, que tal vez aplastara a sus creadores...

El partido liberal del Canadá estuvo una sola vez en el Poder. Habían prometido muchas cosas a los electores, y los electores entusiasmados los eligieron legisladores. Con la mejor buena fe se sentaron en las poltronas ministeriales. Pero cuando se decidieron a comenzar a dictar leyes, llevando a la práctica cuanto habían prometido en los días que se dedicaron a la conquista de los votos que los hicieron personajes, las manos poderosas de los intereses creados los hicieron presa por detrás, y les colocaron en situación de no poder realizar ni aun una mínima parte de aquello que habían prometido.

El pueblo disgustado, a la siguiente elección dió sus sufragios al partido conservador, que es el que ha estado en el Poder durante estos últimos años. El partido liberal, mientras tanto, ocupó la oposición para purificarse. En ella se deshizo de elementos indeseables y de todas aquellas personas que se afilian a los partidos políticos cuando éstos tienen en sus manos los resortes del mando. Pero se sucedieron varias elecciones, y siempre el partido conservador ha sacado un mayor número de elementos para poder gobernar. En las últimas elecciones se han equilibrado las fuerzas. No pueden gobernar ni los unos ni los otros, o tienen que gobernar unidos. Esto para el país es un terrible dilema, y aun más que para el país para los partidos, pues no saben si deben enfrentarse y comenzar una terrible lucha, o entenderse a fin de que el mando compartido lleve a efecto las reformas que la mayor parte del pueblo desea.

Ninguno de los dos partidos se atreve a hacerle una nueva consulta al cuerpo electoral. Temen unos y otros, tanto los liberales como los conservadores, perder puestos, y parece que prefieren llegar a una solución de convivencia o a un turno, prestándose apoyo unos a otros, ya que no hay grupos intermedios que al mostrar su simpatía por la política conservadora o liberal diera la lógica solución al dilema que en el Canadá se ha planteado.

Diario de Burgos

SE VENDE
EN MADRID: Kiosco de las Calatravas, ídem de Teófilo Gómez, Alcalá 22, frente al Teatro Alkazar.
EN BILBAO: Librería T. Cámara.—Alameda de Mazarredo y Alameda de Urquijo.
EN VITORIA: Kioscos de Marcela Alonso y de Isabel González.
EN SAN SEBASTIAN: Corcuera Hermanos.—Garage Garnier.
EN VALLADOLID: Librería Sucesoras de Laurentino de la Justicia.—Plaza Mayor.
EN PALENCIA: En la Librería de Santiago Morondo.—Mayor Principal.
LOGROÑO.—Agencia Reica, República 64. Postal café de los Leones.
EN MIRANDA DE EBRO: En las Bibliotecas de la Estación y Mario Angulo.

Curiosidades

Los guantes en el pasado
Los primeros guantes eran muy costosos; sólo se usaban por los nobles, adornados con joyas o con encajes, bonifados o illecos. Los caballeros jóvenes llevaban en sus yelmos, como insignias, estos guantes que les regalaba la dama de sus amores. Los caballeros tiraban un guante ante su adversario cuando le provocaban a combate, y el llevarlo significaba aceptar el reto. Se cogaba en las partidas de las iglesias un guante blanco que hubiera pertenecido a una persona muerta, en señal de recuerdo y veneración de su memoria.

Existe un río con cuyas aguas se puede escribir?
En Argel hay un río cuyas aguas contienen tanta así que es posible escribir con una pluma a la que se haya inmerso en ellas. Desde luego dicha tinta es de calidad inferior a la de nuestra tinta artificial. El milagro del río de tinta se explica con el hecho de la unión de dos ríos, de los que uno contiene una gran cantidad de ácido agálico y el otro mucho hierro, dos materias, pues que constituyen los elementos principales de la tinta artificial.

NUESTRO APARTADO, NUMERO 46

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moseas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.
Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

Jabón La Cibeleles

Ahorra dinero, tiempo y ropa

Gal. Madrid

Coliseo Castilla

Mañana martes a las siete y media, segundo día de la gran semana fémica con un admirable estreno universal.

La princesa Ohara

Un film de escenas cómicas, movidas, trepidantes y divertidas por los célebres artistas CHESTER MORRIS y JEAN PARKER. En esta semana asombrosos estrenos: LA PARADA DE LOS MONSTRUOS. CONTRABANDISTAS DEL AIRE y UNA FIESTA EN HOLLYWOOD. Butaca, señoras 30 céntimos.

CAFE-BAR SUIZO

Salón de Fiestas

Hoy lunes, a las 2,30, 7,30 y 10,30

Extraordinario debut de Teresita Vargas

Artista de excelentes cualidades, que será el asombro del público burgalés

Rosa de Levante

Bella y elegante ballarina que, precedida de una fama internacional, se presenta por primera vez en este escenario

EL MEJOR ESPECTACULO DE LA TEMPORADA — NO DEJE DE VERLO

Gran actuación del trío Berna

PUBLEX



BARCELONA - BUENOS AIRES

Augustus

27 Marzo de BARCELONA Escalas: Dakar Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires

BARCELONA - VALPARAISO

(VIA PANAMA)

Virgilio

28 Marzo de BARCELONA Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador y Perú Para ambas líneas Médico, consero y personal español.

GIBRALTAR-BUENOS AIRES

Oseania

6 Abril de GIBRALTAR Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires

«ITALIA» «COSULICH» «LLOYD TRIESTINO»

Agencia general:

BARCELONA: Rambla Santa Mónica, 31 y 33 Oficina de MADRID: Alcalá, 45

Para pasajes de clase dirigirse

En BURGOS: Agencia Comercial «ORBE»

Santa Clara, 4, 2.º - Teléfono 1873

DIARIO DE BURGOS - 25 - 3 - 1936

AVENIDA

Mañana martes a las siete y media y diez y media. Un ESTRENO excepcional. HABLADO EN ESPAÑOL.

El caso del perro auliador

Una producción de las llamadas de "MISTERIO" completamente distinto a todo lo conocido de este género. El caso más misterioso que se haya presentado jamás a la deliberación de un jurado.

Reparto: WARREN WILLIAM, MARY ASTOR, ALLEN JENKIS y HELEN TRENHOLME.

EL MIÉRCOLES: Exhibición de la majestuosa superproducción SINCRONIZADA.

El rey de reyes

Grandioso drama espectacular. La obra más grande de la cinematografía que ha logrado CECLL B. de MILLE. Visión deslumbradora y conmovedora del Calvario.

El rey de reyes

Sublime. Imponente. Majestuoso

NOTA.—Muchísimas familias, se han acercado esta mañana por taquilla, interesando se proyecte nuevamente la película de la niña SHIRLEY TEMPLE.

La simpática huermanita

Por no haber podido verla ayer domingo, debido a haberse agotado las localidades en las tres sesiones celebradas. En su virtud la Empresa gestiona con la Casa FOX el nuevo envío de esta cinta para el jueves 26.

PRONTO: MORENA CLARA. Por Imperio Argentina y Miguel Ligero.— TIEMPOS MODERNOS. Por Charles Chaplin (Charlot). Tercera semana de éxito en Madrid.

EN BREVE: Presentación de la gran Compañía de Zarzuela

Sagi-Vela

con

María Vallejera

Y 16 profesores de Orquesta procedentes de Madrid.

PLATANOS

Importados directamente de Canarias por

Agustín Moreno

Se sirve a provincias

Ventas al por mayor y al detall en la Plaza Cubierta, Interior número 34, puesto "La Isabel". Teléfono número 2.181.

NO OLVIDE USTED QUE



los libros que forman un conjunto de



ENCICLOPEDIA GENERAL DE ESPAÑA

Madrid - Valencia - Murcia

Oficina de Comercio, Industria, Pertenencias, de los Registros y Propiedad

GRAN SECCION PASTRAS MÁS DE 2.500.000 DATOS MAPAS GEOGRÁFICOS - INDICES SECCION EXTRANJERA e índices Directorio General

Envío de un ejemplar completo: OCHO PESETAS (precio de porteo en toda España)

SE QUIERE AFINCIAR CON EFICACIA. ASISTE EN ESTE AREA

Se vende en las librerías y en las papelerías. (Precio de porteo en toda España)

GALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 8 MADRID

Teatro Principal

Mañana, martes, 24 de Marzo de 1936

¡DEBUT! ¡INAUDITO DEBUT! del más grandioso conjunto de atracciones internacionales 15 SENSACIONALES NUMEROS, 15 UNICO DIA DE ACTUACION

CARMEN FLORES

BERTA ADRIANI

BARON RINALDO

Margarit-and-Franxis

Telma del Sol

Gerda Dasnes

Ojivales

Orquesta Mayolty

A las siete y cuarto y diez y media noche

El jueves, 26 de Marzo

DEBUT - DEBUT - DEBUT

De la gran compañía de revistas de Francisco Mejías procedente del Teatro Ruzafa, de Valencia.

Primera vedette

CONCHITA PAEZ

La Compañía que mejor presenta las revistas en España, pues es un verdadero alarde de bellezas, y de una presentación sorprendente.

ALMACENES DE FERRETERIA

DE

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

!Obesidad!

!Obesidad!

!Gordura!

!Grasa excesiva!

Tratamiento eficaz de resultado inmediato

Por combustión natural

Sin medicamentos, régimen ni molestias

Algo extraordinariamente sensacional

¡Gratis, detalles gratis!

Solicitándolo con el boletín adjunto del apartado 10.009 MADRID

Don domiciliado en pro vincia de calle de número Indique el perímetro de cintura desea recibir informes gratis y sin compromiso alguno.

Papel blanco e impreso

Se vende en la Administración de este periódico.

Curación de las Hernias

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el HOTEL AVILA, donde permanecerá el día 27 de Marzo el conocido ortopedista de Barcelona, D. FRANCISCO G. TORRENT, constructor de los acreditados bragueros Mecánico regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Los bragueros del especialista TORRENT no molestan ni abultan nada, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada.

EL ORTOPEDICO DON FRANCISCO G. TORRENT, ATENDERA PERSONALMENTE A LOS HERNIADOS, en BURGOS, el viernes día 27 de Marzo, en el HOTEL AVILA.

En BARCELONA, calle de Aviñó, número 58 (antes Barberá, 14)

Diario de Burgos

LOS DEPORTES

El Athletic de Bilbao, en cabeza, después de sus triunfos del jueves y de ayer

Le sigue a un punto el Madrid, que venció al Barcelona.—El Racing, perdió ante el Osasuna.—Otros resultados futbolísticos

Impresiones de la jornada

La jornada de ayer no aporta modificaciones sensacionales en la clasificación de los equipos de la primera Liga. El Racing de Santander no ha podido seguir su carrera ascendente porque ha encontrado a un Osasuna desencadenado, que después de poner a contribución todo el virtuosismo de la defensa santanderina, le ha vencido por un tanteo suficiente. Lo más sensacional de la jornada, es la derrota del Español en su campo. Tiene todas las excusas el Español que se ha visto privado de uno de sus mejores hombres, el defensa Pérez, y que ha tenido medio inútil a un elemento de tanta valía en el ataque como Bosch; de todas maneras, justo es consignar que el Oviedo ha sabido sacar el mayor provecho de las circunstancias favorables, y que Lángara, en una de sus grandes tardes de realizador, ha sido el animador de la línea y el autor de varios de los tantos. Fuera de esto todo es normal. Lo es la victoria del Madrid sobre el Barcelona que una vez más dio en Chamartín una impresión de insuficiencia que lógicamente tenía que alejarle de los primeros puestos. Han faltado en sus filas Zabalo, Berkesti y Fernández, es decir una estrella cada línea; pero esto no es excusa bastante. El Madrid sin hacer un gran partido, tampoco sin un esfuerzo excesivo, se ha apuntado una victoria redonda y justísima. También es normal por esperada, la victoria del Athletic de Bilbao sobre el Sevilla. Lo anormal de este partido ha sido la anulacion de cuatro tantos por el árbitro, cifra record seguramente que debe tener alguna justificación, porque tres de ellos fueron anulados al equipo que jugaba en su campo y las crónicas telefónicas no hablan de que se movilizaran las fuerzas de policía. También era esperada la derrota del Athletic madrileño en Alicante. Sin embargo, el segundo colista ha causado una buena impresión, algo es algo, y su derrota por la mínima diferencia es de las llamadas victorias morales que desgraciadamente no puntúan, con lo que la situación del equipo rojiblanco de Cuatro Caminos, sigue siendo comprometidísima. También es lógico el triunfo del Betis sobre el Valencia; el equipo de la ciudad de las Fallas se ha limitado a perder sin dar el menor rejón a su actuación. En todas partes, no hace falta decirlo, el temporal de lluvias ha sido un gran enemigo de la brillantez del juego.

El Celta completa su record verdaderamente extraordinario de ganar tres partidos y empatar uno después del raid Vigo-Jerez-Murcia-Vigo. Entre semana había empatado con el Murcia en la Condomina y ayer en la segunda vuelta le ha ganado en Balaidos ante la muchedumbre cada vez más entusiasmada, tanto por las victorias de su equipo, como por la generosidad de sus directores que ponen las localidades a precios «de verdadera liquidación». Con esta victoria se afirma el Celta en su posición de «elder» de este interesante torneo de los seis a paso que el Zaragoza a un poco fatigado sin duda, de tanto viaje y tanta emoción, es arrollado en Jerez donde el equipo local vuelve por sus fueros y gana a uno de los mejores equipos de la segunda división por un tanteo considerable. El Arenas, que ya había ganado al Girona, en Ibañeta, se defiende muy bien en el campo de su enemigo y sale de la nada fácil empresa con un honorosísimo empate a cero y aún con la satisfacción moral de que un tanto suyo, fué anulado por el árbitro; no hay que decir que con justicia, según el Girona y según los espectadores.

En la «bagarre» de la Copa de España, no hay ningún resultado que merezca destacarse, no siendo la pequeña hazaña del Cartagena empatando en el campo del Gimnástico.

El segundo tiempo; Adolfo chutó, rechazó Cano y Caballero reexpusió a la ref. Total, 3-0.

El Athletic vasco derrota por 4 a 1 al Sevilla

BILBAO.—En San Mamés contendieron el Athletic y el Sevilla, ante bastante público. Ganó el Athletic por cuatro goles a uno.

El encuentro se ha caracterizado por las violencias con que se emplearon los jugadores andaluces. Realmente, y a juzgar por este partido, el «once» andaluz está bien en la «cola» de la clasificación; en Bilbao ha producido una lamentable impresión por la pobreza de su juego y por los recursos violentos que tuvieron que utilizar. El único que ha destacado notablemente del cuadro sevillano ha sido Elizaguirre, que hizo una admirable labor y detuvo muchos balones en forma maravillosa.

Otra nota destacable del match ha sido la actuación del árbitro señor Jáuregui (guipuzcoano), que tuvo continuos errores y consintió las violencias. El público protestó continuamente y las protestas culminaron cuando el señor Jáuregui anuló algunos goles. En esto también «supo lucirse» el árbitro, puesto que anuló nada menos que cuatro goles durante el match, tres al Athletic y uno al Sevilla.

En el primer tiempo el Athletic domina continuamente y sólo la gran labor de Elizaguirre le impide marcar goles. De todas maneras a los once minutos un remate de Bata bate al portero andaluz. Pero cinco minutos después se interna el andaluz Berrocal y logra la igualdad a uno. A los treinta y un minutos un chut por bajo de Gárate vale el segundo goal a los vascos.

En el segundo tiempo vuelve a dominar intensamente el Athletic, que a los doce minutos consigue, por mediación de Gorostiza, el tercer tanto. A la media hora de esta parte, una gran jugada personal de Zubietza finaliza en un gran tiro de este jugador que supone el cuarto goal para el Athletic. Es el último tanto de la tarde.

El Oviedo derrota al Español por 5 a 1

BARCELONA.—El gran temporal de agua dejó el campo de Sarriá en malísimas condiciones para el fútbol. No obstante el fuerte viento y la mala tarde, el terreno del Español registró una buena entrada.

El resultado de este encuentro es sencillamente anormal puesto que, a pesar de los cinco tantos marcados por el Oviedo, el equipo asturiano no impuso nada su juego. Las causas de este resultado deben atribuirse a la lesión del Bosch en los primeros momentos del partido, a la inseguridad de guardameta Fournier, a la retirada del zaguero Pérez, también lesionado y que obligó al Español a jugar casi todo el partido con diez hombres, y también, a la oportunidad de Lángara que ha salido colocarse toda la tarde en el lugar preciso. Lángara fué de lejos el mejor jugador del once asturiano, así como lo fueron por el Español el inglés Green y el zaguero Pérez, mientras estuvo en el terreno de juego.

A los dos minutos de comenzar el partido se lesionó Bosch. Fué retirado del campo y aunque volvió su labor fué ya completamente inútil.

A los 30 minutos se marcó el primer tanto; Lángara bien colocado, envió el balón a la red al mismo tiempo que se lesionaba el zaguero Pérez. Este salió del terreno para no reaparecer ya, siendo substituído en la defensa por el jugador Espada. En la segunda mitad, y a poco de comenzada, Lángara aprovechó un balón rechazado, logró el segundo tanto. Entonces el jugador Green pasó a delantero y el Español se animó un poco. Fué Green el que marcó a los 22 minutos el tanto del Español. Apenas efectuado el saque, Gallart, que se encontraba fuera de juego marcó el tercero. A los 25 minutos, Emillín, aprovechando una salida en falso del guardameta Fournier, logró el cuarto tanto. Y finalmente, a los 41 minutos, Lángara, el quinto.

Árbitro Sanchiz Ontuña.

El Hércules vence al Athletic madrileño por 2 a 1

ALICANTE.— En el Stadium Bardin se jugó, el domingo por la tarde, el partido entre el Athletic madrileño y el Hércules local, correspondiente al torneo de la Primera División de Liga. Vencieron los locales por 2 tantos a uno.

El partido se ha caracterizado por la alta concepción deportiva que se puso en la contienda. Es decir, en todo momento arcinó entusiasmo entre los veintidós y el juego fué bueno y limpio.

Ha tenido, en sus dos mitades, dos fases completamente distintas. En la primera, se distinguió el equipo local por su dominio, cosa que no sucedió en la segunda, pues los madrileños salieron desesosos de llevarse el partido y tuvieron reacciones verdaderamente magníficas en sus avances peligrosos, pero que no se tradujeron en demostraciones que alteraran el marcador.

Principia el juego movido, y después de algunas incursiones en los dominios de Pacheco, a los 18 minutos se produce un corner contra el Athletic, que despeja flojo Pacheco, cosa que aprovecha Mendizábal para de un magnífico chut enviar el balón a la red. En esta parte, y después de este tanto, siguió el completo dominio del Hércules, pero no se marcó ningún tanto más.

En la segunda mitad, y apenas puesta la pelota en juego, se nota en el Athletic una magnífica reacción y en estos primeros minutos verifica algunos ataques peligrosos en los dominios de Betancourt, que ha ocupado el lugar de Pérez porque éste fué lesionado en el último partido con el Athletic de Bilbao.

Busca el Athletic codiciosamente el empate y lo consigue a los 18 minutos Rubio, a la salida de un saque de falta. Parece que crea nuevos ánimos en los atléticos este empate; pero la defensa del Hércules actúa bien y a pesar de las continuas avanzadas, no lograron perforar la meta del Hércules.

A los 35 minutos consigue el Hércules el desempate con el segundo tanto que le dió la victoria. Aparicio recibió un pase avanzado y muy cerrado y sólo ante la puerta de Pacheco fusionó el tanto de forma imparable.

A pesar de este nuevo tanto del Hércules, el Athletic sigue verificando peligrosas arrancadas, pero, repetimos, la línea defensiva del Hércules carbura a la perfección. Y con estas características termina el partido.

El Osasuna bate al Racing por 3 a 1

PAMPLONA.—Contendieron el Racing de Santander y el Osasuna local. Venció el equipo navarro por res tantos a uno.

El partido ha sido muy interesante porque el Osasuna ha tenido una magnífica labor de conjunto que dió gran eficacia al juego. El Racing actuó muy bien en la labor defensiva, no así en la de ataque en la que los delanteros se vieron siempre o casi siempre batidos por sus rivales. Lo mejor del Racing de Santander, ha sido la actuación del portero, Trigo, quien tuvo, sobre todo en la primera parte, una actuación tan acertada, que el Osasuna no pudo marcar más que un solo tanto a pesar de dominar intensamente.

En el primer tiempo, como decíamos, dominaron los navarros, pero sus delanteros estuvieron desorientados en los remates además de que el guardameta Trigo, paraba en forma inverosímil cuantos balones llegaban a él.

El primer goal de la tarde, lo logró, a pesar de todo, el Osasuna. Le consiguió Biezobas, en un chut desde lejos, a los 32 minutos. Siete minutos después, consiguió el Racing la igualdad en un centro del extremo derecha que remató muy bien Chas.

El Jerez gana al Zaragoza por 4 a 0

JEREZ.—Se ha celebrado en esta ciudad el partido Jerez-Zaragoza, correspondiente a la fase decisiva del campeonato de segunda división de Liga. Ganó el Jerez por 4 tantos a 0.

En este match el equipo local ha vuelto por sus fueros logrando borrar su última y pésima actuación. Esta vez los jugadores locales han jugado maravillosamente, realizando una labor de conjunto muy eficaz.

El Zaragoza ha fracasado plenamente y apenas si ha podido defenderse del juego arrollador de los andaluces.

En el primer tiempo, que fué el más nivelado del partido, el Jerez consiguió un solo goal. Le marcó Benítez a los treinta y cinco minutos.

A pesar de que en el campo, debido a las lluvias se encuentra en lamentable estado, los locales realizan un buen juego, muy superior al de los aragoneses.

Después del descanso vuelve a dominar el Jerez y marca este equipo tres más goles. El primer o le marca Oñativu a los diez minutos. El segundo es obra de Vadillo, que en una entrada al portero aragones «mete» a éste y al balón en la portería. Los zaragozanos protestan y el goal se da por válido. El último tanto lo consigue Romo. Y con cuatro-cero se llega al final. Árbitro bien, Escarrián.

Otros resultados de la segunda división y Copa de España

He aquí los demás resultados de la jornada futbolística de ayer:

Torneo de la Liga.—Segunda División.

Celta	6	4	1	1	11	9
Zaragoza	6	3	1	2	15	11
Arenas	6	3	1	2	9	7
Murcia	6	1	4	1	8	5
Girona	6	1	2	3	10	4
Jerez	6	2	0	4	12	14

La Copa de España

PRIMER GRUPO

Deportivo	3	2	1	0	10	4	5
U. Vigo	2	1	0	1	3	5	2
Lemos	3	0	1	2	2	6	9

SEGUNDO GRUPO

Sporting	6	4	0	2	23	9
Valladolid	6	3	0	3	12	6
Nacional	6	2	1	3	10	13
Salamanca	6	2	1	3	6	13

TERCER GRUPO

Baracaldo	6	3	1	2	14	8	7
Erandio	6	3	1	2	8	8	7
Donostia	6	3	0	3	8	10	6
Unión Irún	6	1	2	3	6	10	4

CUARTO GRUPO

Sabadell	6	4	1	1	10	2	9
Badalona	6	3	0	3	7	8	6
Júpiter	6	2	1	4	12	5	4
Granollers	6	1	2	4	9	15	4

QUINTO GRUPO

Levante	4	3	0	1	14	2	6
Gimnástico	4	1	2	1	2	7	4
Cartagena	4	0	2	2	3	10	2

SEXTO GRUPO

Milacitano	6	4	0	2	19	7	8
Mirandilla	6	3	1	2	11	10	7
R. Granada	6	3	0	3	9	7	6
R. Córdoba	6	1	1	4	5	2	3

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices, Enfermedades de la próstata "Prostatitis", Curación radical sin dolor ni operación.

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417

Médico Angel de Garzaizabal

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

El desarrollo de los partidos de la Liga

El Madrid, derrotó al Barcelona

MADRID.—En media hora de pura esencia de juego el equipo titular de este club ha derrotado al Barcelona, por el mismo tanteo que en la primera vuelta, es decir por tres goals a cero.

En la primera parte jugaron los dos equipos un fútbol preciosista, mezclado con eficacia por la delantera madridista que llevaron ligados avances con siguió a los ocho minutos de juego, por mediación de Lecue, de imponente tiro raso, el primer goal de la tarde.

Nivelóse la contienda unos minutos, pero volvió a la carga el Madrid y a pesar de los esfuerzos de Iborra, el portero barcelonista veía atravesar la línea de goal al balón, impulsado por Emillín.

En la segunda parte aún obtuvo el equipo madridista otro goal, éste por mediación de Lecue, que se afianza cada vez más en su puesto de interior, de otro tiro escalofriante, que Iborra no pudo detener.

Luego se registró una doble agresión por parte de Valmanlá a Kellemen y a Luis Reguero, el último de cuyos ju-

gadores quedó sin sentido unos momentos tendido en el campo de juego, por cuya agresión el jugador catalán hubo de ser expulsado del terreno.

El partido consintió una extraordinaria exhibición del conjunto madridista que, con esto, mantiene su codo a codo con el Athletic bilbaíno.

Betis 3 Valencia 0

SEVILLA.— La lluvia que cae sobre Sevilla desde hace tres días ha retrasado al público y ha estropeado el campo y el juego. En el campo difícil los equipos no se han desenvuelto con soltura; pero el Betis ha sido de todas maneras el mejor y ha merecido sobradamente el triunfo. El Valencia ha producido una impresión insipida; ni bueno, ni demasiado malo. Lo mejor del Betis ha sido el ataque, y del ataque lo mejor Caballero y Adolfo.

A los tres minutos de empezar el partido ya tenía el Betis su primer goal; lo marcó Adolfo rematando un pase de Caballero. A los 40 minutos entró Saro, el portero salió a intentar el corte pero Rejón llegó antes y le batió sin dificultad. No volvió a marcarse hasta los cuarenta minutos

CRISTALERIAS COMPLETAS

LA COCINA

SIEMPRE NOVEDADES

Modelos especiales para BARES CAFES

Vicente P. Canales

4 Bonifaz, 4, BURGOS

EL CAÑO GORDO

La mejor portable que se presenta en el mercado

Teclado universal

600 pesetas

5 años de garantía

CASA GARRIDO

Teléfono 1522.—BURGOS

Todo oficinista prefiere la IDEAL

10 años de garantía

Hay portables marcas TORPEDO A B C, MERCEDES y otras, a 500 pesetas, pero sólo nuevas, con certificado de origen

EL CAÑO GORDO

(FRENTE A CASA ALICIA)

Bicicletas de las mejores marcas	...	a 160,00 pesetas.
Cubiertas reforzadas Hutchinson	...	a 7,75 "
Bombas metal grandes, con record	...	a 2,85 "
Piñones libres superiores	...	a 3,25 "
Dos tubos disolución Wolber, por	...	0,25 "
Sillines carrera largos, primera	...	a 6,25 "
Pedales corrientes, extra, el par	...	a 4,30 "
Guarda-barras extrafuertes el par	...	a 5,25 "
Rastrillas sueltas de marca	...	a 2,35 "
Neumáticos Hutchinson, primera	...	a 2,70 "

Y todos los accesorios a precios de fábrica, sin competencia posible.

Garage "EL FRANCES". No confundirse (junto a la Farmacia Militar)

CALLE DE VITORIA, NUMERO 13 — BURGOS

No comprar antes de visitar esta Casa.—Precio fijo riguroso.

Epilca

La mejor portable que se presenta en el mercado

Teclado universal

600 pesetas

5 años de garantía

CASA GARRIDO

Teléfono 1522.—BURGOS

Todo oficinista prefiere la IDEAL

10 años de garantía

Hay portables marcas TORPEDO A B C, MERCEDES y otras, a 500 pesetas, pero sólo nuevas, con certificado de origen

EL CAÑO GORDO

(FRENTE A CASA ALICIA)

Peugeot

dispone de

Una gama completa de coches

en tamaños y precios para toda clase de necesidades y fortunas, y

Camionetas 500, 800 y 1.200 kilos

Solicite detalles de la

Agencia exclusiva:

LOS DOS CHAUFFEUR

San Pablo, 34 - BURGOS - Teléfono 1332

BODEGAS "PICHARDO"

Apartado núm. 1

Fundados en 1895

LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva)

VINOS BLANCOS, CORRIENTE Y FINOS.—VINAGRES PUROS DE VINOS.—VERMOUTH.—QUINADOS.—MOSCATILES.—CONACS.—ALCOHOLES.

Insuperable SOLERA PICHARDO { vale 20 pesetas arroba y se vende a 12 pesetas.

Solicite agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales.